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T a1d 9= a¥Y fer-arest uhwa § & wiger & areaw ¥ &
T fawr e F @At faww g Aifas fomaw 9 sfefe &
Ffeod TgET gAY 8, T FI0 &I AT & F9HT F S5 §F
§ &1 TATHT SIS, ATy 91X UF WIRAT AT S S5A ATt
q ArgATaT & wre ¥ e 3 A gfte & et Rrer-deg. fua
HT | TEIEA A & ar WY 37 7 fareay gt 1 e an gfafaat
g 7 i, ST wawg ¥ 39 fagra a7 agaiRT fFar )

W e ¥ qad a<y arar A—95 qIA-AA1 7 AW | g6 99
STd € T 7 e famre o) g, afug amfast & o= § € o
H gt drAar & 79 SqEaEi ) vt w1 e g1 @ g fFoafe
SE I 3 T T Fram w1 wrqamar @ e ow e s
F fawg 99 &Y SRS g | WG GCHIR & (eI WA 39 a5 7
I fFar SR ARG F & e ¥ frafaeredi e W sew
TRA-T FATL FH & forq gqfa sl arfaca @ 5T | &=
ﬁmﬁmﬁwuﬁwmﬁ-ﬁmmawm
T FRTET F AT GG | mwasrﬁi%ﬁmm“r#mm
T LA ARG ) :

s Faeafaamed| @) #1 Gifas Easi & A & |,
fomar 41 fafaer wrarell & fa@y gu a1 g1 & wreqw & sreamest
g farfagi #1 Iueed S0 | 59 AT & A9 ST T WY Agrian-
o a9 fazafaenay awg &1 %7 feaw & fF o foemame
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g 5 3 e F 7741 #1 BHET aF g H gH AganT 53 $%
frad fam o} fag & focafremeat & ot fooat & fasor =1
HreqH el a9 9% |

SR ITATEO FFedT

farer ==t
qeqs: HEased fwal 77 AHTIHT



SESIEE (|

foama & fom & w1a & wra o fauw #71 waifas Tg@ a@T ],
TE 3TN | (7St A e dwrfaw frag & s afvw o) foR
faaat ax A ot wgen R s ¥ e A T | 3o faw
1 srferentar fore & G &Y gWH 7 g £ 1 AfE W Bl FAT A
A% fan § &% favam A gfie 3 gmra Renfadt & fog o @
YA FH TG 21

SEX IuaR Arehes faerrert ¥ fen 1 wemw Ry @ 9 &
FIROT 1 ferermeft wgrferarrerat & sy arr §, 3 Sl fawa S s
ATAT & HTAW § qHAT § HEATE FT 979 w37 5 | s@iag A a8
T g T 5w faww &1 fager anfger e § Sueea a1

T &% R 3 39 faenfyg) 3 fow & & o= v &
HIATS AEIfaaTeg ¥ J3% 39 & | Aawed 9 GHTEwad, T
FY srcafus Ieanh arart & | 39 e B gfras & § & oa
I F g sz droug-dro sam WM & fAY a8 TF 587
T E | ST A B HaeT A ATDL A foran 747 § afew S9 Ifaa
qqT §IT ST ¥ qUAET AT |

TH IETF FI AT g a7 77 g, AW A H A di
TAR WET # gATHe 1 faa=m g | 1 AW H SA-37 fFew g
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famar & ?
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a8 1

fawa afvag qar afewmnd

1.1. {58 @@ drfw Qfqai (Algebraical Methods) & 3%
WO & 94T F & 9 Y o §, FHY 9FR §F = A7, frar,
AT Far gax fauat & nwi & gor, @1 fF afong #1 Ofw & g 6
WA g, F@ (Caleulus) aRT ST fipy oY & | T &9 & Afg
TN A1 e g A ag qrar &, fored qema: @ awg & 9w #;
Z forar Smar g

5a® g 9a §, fq@d frdt =% wfr (Variable quantity) ¥
aftadq &1 T T A g, e & fa (i) afe 9% foos e
AT & firear 2 &Y =9 favs &) A #7196 § g a9y F 9mE
afcadalter §, aar ag @Y w17 g § 5 frdt @ feafy # 99 five
F¥ wfg #ar &1

(i1) felY fave &1 (Acceleration ) Iq% I8 9 &Y i
qX fAaT #xar & |

(111) 3a & afefy, 39 & wderr q= FreiT e €1

Fel A1 75 AT Srad 39 a3g & 9wl &7 ge fran oar g, qaFa
afnad (Diflerential calculus) FgATAY & |

g a4 9w § forwd g7 % (Function ) ATd 41 81T §, 914 f&
FAT & qfaqd F1 aX A &l § | Sargw & faw (1) afs fovs &y
it &Y 31 & 9 {70 gu @@y § fmaen =@ § 1

39 IIET § gH A grar & T wfog Y ag Afa sraeher wforg
FY Ofa & Seaw § | s “nfong &1 ag Ofa St star wfog & seA @),
FUTFA 0T (Integral calculus) Fgamar g 17



4 STFAF 99 (Elementary Calculus)

1.2. AT T AT (Constant and Variable)

72T (Constant) —"ag wfw Ay fraYy Y afodla &fear &
9T AR A F1 A= a1 eree waar &, =% Fewmar g 1

| (Variable) —"ag fw sv fFEY afody d@fFar (Mathe--
matical operation) ¥ THT U A &1 JAL 7 @, dfch I FIg
Y w1 faam o 5%, 9 SgAmr g 1

e wav—"q =y, fa #15 AY it " feur o a3,
A 7 felY i i &far & awa soar A @Y @ g1, @ s
¥ Fgaw & 1

afaFax AT AMr F T F 3@ (x, y, z) B A hRAT &
fa Swar w37 §

=g 99T F1 fq@d & fau sfasax sds wmr & arfas @i
(a, b, c...) FT ITWAT FA & |

faztar w=T (A4bsolute constant) —"'av T @it f& R 9% g
aY w1 <AaT 31 faAm =R FEemar &, 9y 2, 5, V7, = AR

=< far 31 SFT FT AT

(1) #=d= =< (Independent variable)

(i1) a%43 9% (Dependent variable)

srda w—"ag =%, (v Sr=ar @, e fadie gw &, @ &
s FE Ay w1 faar o7 &%, @A A Fad 8 |

qra w——"ag =%, 9 5 w@ha 4% F a4 F fratfa #37 a3
Qre 21, 96 A T Fgerar g

aat 7% ar fréin e & fF @EA 9T R 1A 91 amafag
9z (Relative terms) g fFE WX FT gH @A IR P =TT
&7 qa AT, 9g €d Y grar o T A & 1 SEEm F fag
firefl Y ST T AAFT JAFT TS AR AR X AT F@T R )
g GART TR T § AT TS AN AR & g afs g
a1 aY a8 Y 73 g § B smaa A g SR AR SeE A
q¢ frAT FEET & 1 3@ HUT A SART TEA TG TIT A= AR
Srer$ q3Ea =X il § |



faqg afca qur afoarard 5

1.3. ®AA (Function)

‘S 2 =< rfrat amew # 39 a<g ¥ gdfad @1 iR gger &1 A,
ZE Y FB A ¥ ST 9 91 &1, AT T8AT W% ZER T FT GAT Fg-
Amar g 1"

taa-rrma“rqurmiaa‘t%ﬂhﬁﬁﬁ'{ﬁﬁmfww%
gg TqAA A AT § |

IITETT:——

1. ﬁm’?faﬁaméamaA=§xysine%lxaﬁ'«:yﬁgﬁ
) QY ST Y darzar E, W% 0 A A FHWM G| TG A T
d7 WX, T4 @AFA A x, y 9 0 WA= ARET T faz war
R AR x, y 3l 0 F1 & 787 & |

- 2 =
afg 2@l &awd & FGEFHW F1 sin 0= T%’ %1 awg fod

AT 3R 0 T%GA I E, qAT A, X, y @6, 9 A4l § | g sin 63
X,y SR A STEATE

2. y=ax’+bx4c, ¥y 7@3 I g, x @aA 9, Tl a, b
W ¢ =3 & | y F1 x I FT FA9 73 & |

3. y=x?, gt fir x FTE qiF gE@ g AR y & @ g |

Tt x A XY, Ry oxaa dx ) Afex=Vyfm@ary
FTEAA X AR x TGA ILRT AT 3 |

1.4, I< ®1 T & (Domain of the Variable)

afz g7 9X Y 39 dETens qmi g A= #, A6 L AR Qo F
AT AT €, qar I TH q@sil F1 qra 9, a7 g9 39 77 gu S v
JAE A Fgd 4 | ARG 5 10T T A &7 F Ad 27 a1 99
AMT HA F G G4 41 §39 @7 (Closed domain) F8d § |
afe y o Lo AAT &Y 99@&A ¥ 7 o1 & a1 59 &3 #1 gar 843 ar
937 &7 (Open domain) #&d § |



6 % F99 (Elementary Calculus)

1.5. TI6T FIT TqET FAT (Explicite and Implicite Function):

T FAT I Fgd & AT T ©q F TG <] g7 G/ AT S GF .
SR

y=log x, y=rsin 6, y=x2+2ax+b.
3T NCAF JAET H y T 'Y ¥ Tan 9% ARG g @@ T
& AT y UF T giAT 2

afT T AT T3 = 51 €@ €T F QAT T 9T GH AT 8
BT AT KT FATAT g | A

()  x?y2=sin x+(a*—y?) (b+y)®

(i) log y=ayx+cx®

NAF I F G y, A T x FT I FAT Z |

1.6. nfaa’m HAT (Inverse function)

afe &1 70 x o y ¥ %75 oF avawa eatfaq @Y, a1 arared:
Y T X T EST QAT x TV y FTEAT F2A F | zAE & BRAY uF AT
T gfaar smar sfasm GoF Fad & | I8 & fau—

() y=sinx, T@Fy, x FT &AT & AR afg x=sin"y fa@r
S AT x, y &7 8 fqeiT S FEATT 2

(i) y=vx, z& y, x 1 a9 g, 3R x=y* @y x x, y
’ﬂﬂﬁammmmgl

SELEARG I i |

2 2 -
1. afz fix)= xx—ila’r ar, £(0;, f(—1) 3 £(3) F7 a7 fawmar |

feu gn werfir avava # x=0, x=—1 3R x—3 9 @Y 9T
fr g g 2
042 _

=2

1+2 3

D=2 ==

(0)= 02



faa afmg qar aftamard 7

92 11
O

2. af< f(x)=sin x 317? F(x)=cos x 37 af fag #1 f&
f(2x)=2. f(x). F(x) &R |

fau gu wafae avra # x 7 SE 2x WA )
f(2x)=sin2x=2sin X cos x

=2f(x). F(x). [fzu gu aw=isi 4]

3. afs @ gw 83 [—2,2] §
f(x)=3x-+4 &, ar £(5) 7 a7 A H |

d3fF ®m f(x) FT a< NG 83 [—2,2] & &, A x=24 W

e ffaa e 7Y &1

azATREt 1

1. afE fix)=x3—5x2—4x+20, a1 fag %
f(1)=12, f(7)=5 f(—1) &FT |

2. afs fx)= xa_x3_’f;‘2 gl al f(x) T AT x=3 & qroE
T HIT |
3. afe F(6)=sin204-cosd &1, Al F(o), F(%)ﬂ? F (-;—)
F AT ST AT HU |
T 7\
4. 7T f(x)=sin x+tan x &1, AT f(o0), (;)’ﬂ'(f (E) *

AT 1 fe@r

5. afs fiy)=y2—2y+6 & a1 fag 731 f%
f(x+h)=y*—2y+6+2(y—1)h-+h?

—h
6. AR f(x)= (—) 2 a1 fag 91 & f(x+h)—f(\)= ot
7. 7% f(x)=log x &, a1 fr@ FUF f(u,b)=f(u)+1(b)

8. af fix)—log. { ) &1 ez e




8 9r7fsa% F@ (Elementary Calculus)
f(a%)=—3 &R : )— L
(a¥)=—3 4 f(a— 2 )= 2
l—x -
9. afe $(x)=log far, al fae s f&

so)+a=(L2) 2

-2

N F —
10. fag amﬁ(a-'_\hg&l) =h+2a+3

SafF  F(x)=x243x

Ii(—————~x+h¥1_F(x) T 7 A,

gt F(x) =3x+4 &7 |

1.7. BT 1 AT (Limit of a Function)

®AT AT AT Y afCAmr 3 F @@ g < E Y v F fog #§ ==t
FHE, TAT IFFY qfCATAT T syeqaT T |

S AT | & foua 7 g qd afefow € w@ite ga &1 dawa @y
a”mﬁma@ﬁmww ﬁawﬁ"gwaanaagwaaﬂ
mrwmr?rsrﬁfﬁﬁ?a%gl3wa«w7aa%ﬂaamﬁaﬁ'{
ST T SR 3@FT AT €Y 99 BT AAGT 2 |

99 g9 9T FT {7 F1 qfcarfaa &

AT FY WAL —"T S A v FT AT d9 ] & A 3F dA@
ST #2 R (v—1) @7 dearens q fEEY aqmoRs d@'ar € (S
f& =z foqar 4 g & grer g) TEergiar g, ar A ], I v
AT HrAT Fgenar 2 1" oq fay g & foaad #—

lim v=1

HAA B¢ G —"FEEY WY AT F¥ Gy, wea 9 & Gy fee
2N A R, GAA T 9g AT 2, Wi fF waw & uw fafwee i (S 6
1% {91 27 & grer #4677 81) & w9 &1 atF A 97 e gu A
F Tafe w0 21 | wa #Y @rar FY afcamar w e 9w AR
qHT § |



faqg ofg agr afonqrd 9

M L, &7 f(x) FT x=a I FAT FY AT FgAT &, AR
| f(x)—L | <e

SCIE | x—a | <38

afadyg amar ¥ wo F  rar 31 e e & fqad €

lim f(x)—L a7 lim f(x)=L.
X—a X—a

1.8. T ATIZAT FAAT F A0~
1 sin 0
® 0120 0
71T fF 93T A @I A AR T I 9 AT IAT A 0§, T

.o<0<§%zrf?0 agd grerarar /
A STA < fasmrawssag Ll

=1

FMF A T F=14r cosd. r sind
fasar ave 3 &1 & F1 dawa=1r20  ©

T
FTHAFT <A IHT . . . . () \
=

AR A FHT=1r. r sind 3 6
9 R FR fadt g smfasr
-(Inequality) &TXT 4r2cosf. sin 0 <

3r20<ir’tand g, = g
3 FAMAHT &1 4rsing ¥ W \
?/A )

1

sind = cos0 T &Il & e (ii)

cosf<
1 .
afs 0 7 FY AR ITHT F3, AT cosO 31T C—O?Oa‘mr FT 2T 419

- 0
18, 91T FaaET (i) § werw TEFTWI'@‘TTI I

sin0
lim sinf
0—=0 ¢ T

iy om (1+ L—)n=e



10 SRF¥A% F77 (Elementary Calculus)

IR ~
(1 +5 ) 1 392 537 (Binomial Theorem) &/ waX F+Tr
R gH frer fafad s gar g,

ol 143 ) <ol [t G ]
=nlir>noo[l+1+l—lz_+(]— )!3_(2_-) """ }

1
S

. 1 2
df e , - a“mamumﬂ-«:r?m% afe n—o9; Ia:

li
nl—r>noo (H' —)
1.9. 719 {98 gu smamas saroir #1 fraifadl w1 o @ar
Eucell

1. _1+x+ _|_ '3 ..........

’ 2. aX=1+x log,a+ f(l’;i-ea)- + e

3. log(l4x)=x — ?_;xa-{-%—x;‘ — 3t e

4. log (l—x)——x-—_);-—— 3;‘ ..........
x? x4



faqa afead qar afomaTe 1t

g3t afs gW x=3 & 4 @ a1 TAT FT AW $ F €T {18
St ff afratd =7 (Indeterminent form) & ¥d: x=3+h fQ gg
%7 A @A 9%, 99 fF h—o,
lim %9 = lim (FHh)=9 = lim 9+6h+h—9
x+3%x—3 h—o (3+h)—3 h—o h

=lim
h—o0 6+h

=6 gnm
2. fag 31 fF—
lim a*—b%

n—o = log

ceb
Tg WY & &7 &7 & I a® X bX FT AR FW W

lim a*—b* _ lim eﬂoga_exlogb

X0 x = X—0 X
=li x loga)?
220 { [H‘X loga+ (T_ig)d ...... ]—[H-x logb
(x logb)*®
|'T oooooo x_
' (loga)® = x?(loga)®
—litn —‘[{loga+x 2 +—=g }
X—0 x
logb)?
[ 202 1]

X

=log a—log b=log, —;

lim sin2x
3. fag a1 fs =2
X—>r. © "cosx
lim sin2x
T COSX
X5

lim Zsinx cosx
r cOsx
2

X—



12 YRfF4% 99 (Elementary Calculus)

lim )
= - 2.sinx
X—>——
2
= 2sin - =
5 2
¥, fag 1 fx — Lim tan x 1
X—0 X -
lim tanx _ lim sin x 1
X=>0 X x>0 ° cosx ~ X

= X—0 . =
X COoS X X—0 X—0 COS X

=1

_ lim /sin x 1 ) lim smx) lim

qEAEEt 2

famfafea 1 9= fFeen—

lim 3x2—4x41
x—1"xz_4x13

lim x2—3x42
X—=2""x 2

1.

lim x*—2x5+1
x—>1x2 352173
lim x3—3a2x-+2a®
" X—a 2x3_3ax2+ad

lim xm—am
"X—a x—a

lim sin ax .
. e 3
6. X—0 “5in bx [Raj T.D.C. 1961, 1963]

lim sin bx
" x—1 b

lim 1+4cos x .
8. X>7% otk [Raj. T.D.C. 1962]

lim eX—eX .
9. g ——— [Raj. T.D.C. 1961]



faqa ofcaw qur aformamd

faz =0 -

lim eX{+e*—-2
X—0 X2 -

10. 1

1, Jim Vidx —vTEE
* n—o X 3

lim log x

12 x>l 1

=1



QA 2

AT GAAL F1 AGFAT  (Differentiation)

2.1. afeam@i- afz f(x) =67 TR x F G 2 AR

lim f(a+h)—f(a)
h—o h

T AfedeT: g1, A1 ag W FAT f(x) T x=a T F9GFq q0iF
(Differential coefficient) FgATT 2 |

afg =iw () %7 afeqcd 7 &1 a7 f(x) FT x=2 T ATFA QWiH
FT AfTeT F0 T 8 | STEFA ANF FT ATAROTAT

d ;f(") , f(x) a1 D f(%)

3 frad ¥

. d fi s
facquiti—azt ax 7z o 3¥ A L B —dg—)— FT 9779 93 7! §

= df(x) 1 dx ¥ amr faar @ § 60 d f(x) @1 dx @963 50 g

A 9fTaTar ¥ F1E Aqad 921 @A § | T8 S\ SET a<g FT 3 94 fF
. d :

Tg F A {5 sin x; sin AR x F WART 1 TGl = O qf=ar

(Operation) &T 9dTF (Symbol) & 1|

2.2. AAHA W 1 IFHfea® qfesrar (Alternative definition
of differential coefficient)

AT f y, WX x T &7 (Continuous) 9 & | x AR y & ay



TTITT BAAT FT ATFAT 15

. 8
AT FT A FAA: 5 x AR Sy B | iﬂﬁqs—imaﬁyﬁ, X &
¥ W, afEdT Y ITRWY | o: 98 9T q¥ § x A FY 6 99~
Qs ~ 8
T HLAT &, A4 8y W A & AR IFHA H4T sra:ﬁ > 3

F1 &7 3, 91 {5 srfmaifa =7 § 1 zafau 3@ afadT @t 3T &1 sEFa
afng gy afAm@rdd g1 S—YHTTHTHT, Safs § x AT AR I9-

AT FX, A1 Jg @YAT y &7, X T A H, JqF A0F Fgraw g |

2.3. x" F AFFHA Tﬂfﬂ? [Differential coefficient of x"]

AT fF f(x)=x"2
f (x+h)=(x+h)"
2afery srase qANiE FT GIAET ETRT

dx lim (x+h)"—x?
dx b—o

: h
_ lim X" [H-')T] —x
h

h—o
. h .
a@hﬂm‘-ﬂaﬁmm%wﬁ?m q&cHS A

AT UF § FH W | 3qFAC (H—%)n 1 fzag 9%7 ( Blnomial

Theorun ) 3T 9 F FHA & | 3@

n(n—1) h? h?
dx" _ lim I:l+n — —,Z— ;‘l“ . .-]—x“—l:l
dx h—>0 h
n(n—1) h hr?
o o[ By 2]
h"')O h

F4ifF h mmﬂma@?" zafag
n (D—]) h h n-1]

—h—>o x® [—-
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i

=h'f,10 xP [—:—+hx (v% ofefaa sHe 2, Fifs n affaa &,
afz n ofifaa 7@ § QY 2@ oF afagy @9 2
fsrasT 957 0o AT W ) ]

lim n .
=phoo X' [x +hx¢f(fqamm]

=X _ﬂ
X
=nx"1
aq.
dx“_n n-1
dx

2.4. X FT JqHA TIF

w & k w1 e § ) fomew A £ (x)=k &1
A f(x+h)y=k, s k oF s== af £ safam
dk lim f(x+h)—f(x)
dx  hoo T
_lim k—k
“hoo T

2 I AT 7 srEFe PE A G g |

=0

2.5 X FIHAT y JIT AT k F TOAGH FT ST [0MH

AT E £ (x)=k ¢ (x)
f (x+h)=k ¢ (x+h)

zafag
df(x) _lim K¢ (x+h)—K¢é ®
dx ~ h—o h
= “hoo h

= K—% $(x)-



TATAT FAAT FT FIFAT 17

zafau frdY QY SaT &1 s@we qUiE A7 fF o= AR Fq7
FT QOAET BY, KA H AT ANTF AR A= F AR & qUa%
qETg

2.6. QY a1 Afew GAT & AW T I@HA TOIF

arar fa fx)=£(x)+f(x)
ar f(x+h)=1f,(x+h)+f.(x+h)

gqfan

df(x) _lim f,(x-l-h)—l-f (x+h) — f,(x) — f,(x)
“dx h—o h
_lim fl(x'l'h) f (X) lim fa(x+ h)—fz(x)
= hoo T tho0~ B

d
= 5 B+ d—x'f:(x)

T AT EAA] & AW FT JFFA (0TF, ST Wi GoAAl & dATFA
NiEF F AV F TTAT AT E |
g g fag axasa g fF

_%( { fH()E=f(X)==. . .. .. 2=Fy (D)}

= S SRy o 46

2.7. & FT HAAHA NNH

a5 f(x)=ex
g7: f(x+h)=e¥*h
. g.ex — lim e¥rh —eh
T dx h—o h
_lim "=l
= hoo ex. h
1+h-+—|2 06— 1

_ lim €*
h—o h
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(H ...... )

_ lim ex
= h—o®
lim
h—o & [ T h X uF sfaarY =isw faasr gea 00
a1 ]
= ex
X

2.8, Log X &1 ATHS qO1iTw

A i f(x)=logx
ar f(x+h)=log (x+h)

le log (x+h) —log x
dx (logx) = e
log (1+ -—)
—>0
i 10)
_lim X '
h—o
h 1 L 1
hm ( 1— —2“ X + 3 ( ) ...... ]
" h—o
=1m x4 (qes sfwart @i fast 957 oo
&) xh]
= x-l
d -1
alog X =

2.9, log,x F1 ATHA quriw fewrat

At fe f(x) = log, x
=logex.log,®



ST RAAL 6] TIFAT

d _d x
ax 0= 5 (log,®.log.®)

2.10. ITELOHAT 3

1. 5x10 FT sy quiF AT

9 (s = 5 & xo=5 10002
= 50x?
2. x~5/4 FT AFGFHAT HN |
d s 5 =1
5
= e— 4 X
3 d n n
- gx (XPtal) R gm A0
d __dxn  da?
ax (XA =" g
— nxn"'l

4. ad; (x75+3e™) g A |

! d !
L si3e) = § (9 + 4 (3eX)
=—5x75"143 ¢"
=—5x"%3¢*

5. :x (4 x3+1og, x7%) Fga FU

d
g; (4x3+logx® ) =12x2 4+ (—35) & lox x

19
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— 12 —5 L
X
qzAEst 3
da fo| gu weal w1 sEws qoriw FETe—

2 1
1. x3, x3, x*
=

. VX, VR, \/xr

N

a5, 2x2, 0 4! g
X! X

w

1 7
4. x3 o e g
x3+2, x4 x,5x +x

5. eX47x, 3ex4x10
6. log x!°, 5log x, a log x1°

7. 3ex+6 log x’l+ 8x3
8. (vx o —Y
' < X + \/7)
9. ax®*+-bx+e-+10 log X104 5.%
, 1,1
10. 1+x+{‘2;x-+ 1‘3_—X3+....

11. 6log x—y/x —7
L. (v + o ) (x=%)
.(4x %'+e‘)(4x'31’—e‘)

14, xn +n logﬂx

1

w

2.11  Sin x F7 FIHT TOF

AT 5 f(x) = sin x
ar f (x+h) = sin (x+h)



QIR RAFT HT FAIFAT

d f(x) d sinx . sin (x+h)—sin x
™ T gm h
X hyo
_ lim 2 cos (x+ 12]-) sin -}21—
h—o h
cos [ x+ sin b
= lim ( 2 )X lim 2
h—o h—o™ 1
2
. =Cos X
i
lim h
h—o Cos(x + —2*)= Cos X
R fim g B

h—o .
— =1,
h g1

2
2.12 Cosx FT HIFHA TH

AT fe £ (x) = cos x
R f(x+h)= cos (x+h)

d cosX_ [im cos (x-i-}]ln)—cosx

dx ~ h—o

im 2 sin(x—!-»g— sin —g~

h—o h
= —ljm Sin (x—i———) sin o
h—o T
2
= — sin X
Fifs
lim ;m( +4) = sinx
HR . sin—-
lin 2 =181
h—o0 Tp
2

‘ﬁ_, AT A - e

\V \‘\ |L- b{' '.1/,;

‘%\ Date_

. "'\

™ ND‘H 408'\{6;\
E“

[

21
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- d .
aq —d‘)—(COS X= —SsIn x

2.13 SIAZINATAT 4

- %—(x+3 S0 X) gor ey Tt

d s d o d .
I (x+3sin x)—K x) + 35 (sin x)
= 143 cos x.
2. axP+4beXtesin X &7 X F g F AGFHAT HIT
%{ (a x2+b eX+4-c sin x)

= < d s .9
=a—— +b-$(e "cdx sin X

=naxs-llbeX 4 ccosx

-1
_d_(msinx—ncosx—2 log x 2)%‘73?1’%‘0’
dx

dr . -3
_(msmx—ncosx-—Zlogx ')
dx

. 1
=mcosX -+ nsinx + %

gzt 4

4 x3+3 sin x

(a x)m+bm+5 cos x
cos x+log x1°4-ex
asinx +blogx

4/ 2 sinx 4 x1°
ax!®+ 15ex

S v A=



qEqY: 3

mawew w1 Afaat
(Methods of Differentiation)

3.1 R KA F TOUAR (Product) FT HIHeIU{FH: ==

AqTeT 6
f(x)="£,(x)fy(x)
8T f(x-+h)=f,(x+h) * f,(x+h)
I qFgHA AF a“r qfeamar &

ORI
_ hm f,(x-{—h)_fz(x-i-h)—fl(x) fa(x)
h—o

S H fy(x-+h) fy(x) FT 8IM AR aﬁ?f 9 ZH AT BT &
h1|m fi(x+h)f>(x+h)—f, (x+h) fy(x) +F1(x+ h)£,(x)=f;(x)fa(x)
—0 h
lim fy(x+h){f,(x+h)— f(x)}+f(x){f1(‘ y—fi(x)}
“h—o
—;lf:o [fl(x+h) f‘,(x+h:1 —fy(x) + (%) fl(x+h1: f;(x):l
§q h—o, al fi(x+h) = fi(x) a1
lim _ fix+h)—fy(x) _ dfi(x)_
h—o h dx
ke lim fi(x+h)—f(x) _ df(x)
h—o h dx °
FEFA-F AT qfarar ¥ |
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zvﬁm

dfz(X)

{0 (9} = (9 46

H(X) —5

e, a‘r cs.'ﬁr% TAAGS FTHITA AT = 9979 "7 X fgim
BT FT HITA T oriF - fgfia w77 X 177 ®77 F71 H=5HTAH W97

3.2 STEIAATAT 5

1. F;l—(xs . §in X) 1 g F |

ZHH x5 UgH I IF 1< sin x fo@r g, sqfaq x5 v
98T AR sin x 1 A ST oG & | A faegd AawmE @t g v
Tg~ fd gu wew #7181 qgeT wow AT =gy, afw g% giaan g ar
arg # fod ®am 7 WY qger wAq 6 95 (Far g6 €T F7 @
®IAT AT T § | 39U

"

xd

d . cd . d
g & sin X) = x*— sin x+sinx -

= x% cos x 4 sin x 5x4
= x5cos x + 5x*sin x.
2. (2x2 4+ ax + b) (log x + sin x ) FT AFFANNTE AT |

Tg—(sz + ax -+b) (log x + sin x)

= (2x¥+ax+b) —di—(log x+sin x)+(logx+sin x)
—— (2x24-ax+b)

= (2x24ax-b) [& logx —}-ai— sin x]

+(logx - sin x) [ d2x? d(ax)+ d(b)

= (2x®+ax+Db) [—x— - cos x :|+ (log x-+sin x)
(4x+-a).



1. e sinx 2
3. e% log.x 4.
5. 8Vx .logx 6
7. e VX 8
9. 2x%+3V x.logx  10.
11. logxxlo 12.
13. x.sinx. log x 14.
15.
dy 5
x=4 X dx =0 2

TAFAR &1 ifqar

25

e G

frefafaa woml & stawa quiw frat |

. cosx logx

e¥. cos x

. X3 logx

logx. logax

log,x+log.xa.

(x3+x*) (cos x+e¥)

sin 2x

afzy = (x—5) (x—3) &Y, & fag FAfF a5 (curve) W fag

3.3. A AT F WEA (Quotient) F FIAFA ANiTH:—

f, (%)
f1 (x4h,)
f, (x+h)

el VI A gfeamr &

gafey f(x+h) =

< {15}

dx = Lim

fi(x+h) _ fi(x)

fy(x+h) —-ft (x)

h—0

h

lim  fy(x+h).fo(x)—f1(x).fo(x+-h)

~ h—o

hf, (x+h). £, (x)

ST fy(x) * f,(x) FT 98 AR AT 9 gH 1< 2T 3,
_ lim £+ W) f(0)—H(0)f(0) + H(x)fa(x) —f,(0)f(x+ )

h—o

hf, (x+h). f; (x)

_ Jim £ [fi(x+h)—f, 0] —f1(x) [fo(x+ h)—F>(x)]

h—o

h f,(x+b) f,(x)
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im0 SEEDRO) g BeE)—f)

=h—>o

AR EAR)
£ lim fiGHD) () ¢ (o fOcbh) =00
_ h ! h

_ h—o

f. (x+h) fi(x)
aFa QUi F¥ afAmar ¥

lim fi(x4+h)—f(x) d

hoo — B = dx 10
T

lim fx+h)—f)  d

h—o h ~dx £2(x)

EGIRWY
q {_.fl_(’_‘)_ } d d
g U E® AW GHO0—H0) g 60
(f; (x)]*

3@ qG A Bl & ANTHT FT AGFA q0F

[EX X 33 &7 qaFa ANIF—AT X FT FT AaFA 10F ]
- A A

3.4 ITELIATA 6

S 1 dEEa A A ;
4y @) e e
(e*+x2). 2x—x2 (e*+2x)
©+)
2xe* 4 2x3—x2e*—2x3
(ex+x2)2
o oxe¥[2—x]
- (ex+x2)a
d sin X
dx \ 1+cosx

FY g &



FaFAT A1 Afaar

d 7 sinx )
dx \ T+cos x

, d ,. . d
(1+4cos x)xp (sin x)—sin X - p (14cos x)

_ d
- (1+cos x)?

__ (14-cos x) cos x— sin x (—sin x)
- (1+cos x)?

cos x-+cos2x-+sin2x
(14cos x)*

_ (14cosx) 1

~ (I+cosx)* 14cos x

=——l——_ = % cosec? =

2 sin?® = 2
2
3T 6

e QUi frvrar
1. Cos x 2. ax®+b

log x sin x-cos x
3. _xm 4. 5x*4-6x+7

log x 2x*+-5x+4
5. ex 6. eX+sin x

X 1+log x
7. x3—1 8. ex(x—1)

log x x+1
9. extcosx 10. sin x—x cos x

log x—xn X sin x4-cos x

[fe=w fa. fa. g2&R]

11. '—cos x

TFoos x L[5 3% 1R%Y]
12.v/3 X

Va_+‘/x_ [TrrEar §]43]

Va —Vx
13. 1 14, x®

sin x sec X
15. x3sinx , sin®x, X3

ex COS X eX sin X
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3.5 tan x FT AqHA 0T

o= 3(0)

cos x— sin x—sin x 4 cos X
dx dx
= (cos x)*?
cos X. cos Xx—sin x (—sin x)
= (cos x)?
cos® x+sin? x
=7 (cos x)?
1
~(cos x)2
= sec®x
afan
dtanx dtin X = seex el

3.6 cot x F AIHA gurias

0s X
s ()
d sin X

sin x—— COS X—COS X d (sin x)
d x d x

- (sin x)?

_ —sin?x —cos? x

- sin? x

_ —1

sin?x
=—Cosecx
EG

d s
—— cot X =—cosec*x 3 |

dx

3.7 secx FT AR NHF

4 (sec x) = dr 1
dx T dx (cos X )
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d d
_ cos xd;(l) — l'ﬁ (cos x)
(cos x)?

__cosx X 0+ sinx. 1
(cos x)?

sin x
= ———
(cos x)?
=tan Xx. sec x

's'._%rfan

%i (sec x) = tan x. sec X. & |

3.8 cosec X T HAHT NITH

i cosec x= dr 1
dx T dx ( sin x)

d d ,.
sen X.— 1) — 1'_d; (sin x)

(sin x)?
— COS X
= Tsin®x
=—cot X. cosec x

zaferq

d
(K(cosec X)=—Ccot X. COSseC X. g |

gzt 7

A ford gu ST 7 srawe ANiF Al )

1. 3+4tanx 2. xx
Sx+7 log.X
3. Vax+Vx g, Sftanx. x*
Va—Vx * cot x—xR
tan x+cot x eX4tan x
3. log x 6. Cotx—x= [fa=w ¢3¢

[Team 2R%8]
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7. T a0 =5
dy 2

dx ~ 1—sin 2x

afe y = I4tanx

1—tan x
T Fi mastag 730
8. cesecx —7x? , secx—logx. sin x
9. cosec x. log x , secx. eX
10. sin x. log,X. ex
9 HEAAL F BAA HT AAHAA
(Differentiation of function of function)
AT & FAAT HT AAFAT AR ¥ @A ZH FAAT F FAT
Y qfTamr F1 deEaT w39 |
afeamn

FAY FHY y, @AA T X FT GAT AT A 21, UF THT ALV
FT FAT g1 S | SHAG A Y, V T FA g A v, X FT Ko § 3qf0
Y, XFTEAT, VHERTE | 37 TG Y, FAT & KeAd Fgerrar 2 |

g & fem, afg @ log sin x 9% fa=mx FX AT 43 AT ATAH
2 5 log sin x, 5 sin x, XTI FATE, AR T&UH sin x, T X
TR fTTa<ar g | 3afan, $a7 log sin x, sin x T HT g A1 sin x, x
FTHAT g | Ad: log sin x, FAT FT FAT 3 |

A1

y=f (x)=f1 {f(x)}

zafan f (x+h)=f, {f, (x+h)}
afg f, (x)=t, 3 f, (x+h)=t+k
srafq AY &7 h—o, F1 ITAT FT & f, (x+-h)—>f, (x) ST g
21 AR FT & h—o

@Y k—o
gafag
416 _ dLh {69
dx

_lim fi{fs (X'I'h) }'—'fl {£x }
~ h—o




gqaFAaT &1 Afaat 31

_lim Hit+k—6H@® k

~ h—o h Tk
_lim _f+k—f (@) i x+bh)— (x)
~ h—o k : h
k—o
FifF k=f, (x+h)—Ff, (X).
_dn@®  d
Todt C dx

dfx)_dfy(t dt
dx ~ ~dt - dx

dfi{fa(n)}]_dfi() dt
dx —Tdt

dt -~ dx
FAAT F GAT T AAHA QUF T 159 fraw w1 A
Y WEHAT £ 1 (T y, u T FA, 5 U, v FT G E; V, X BT FAT & AT
dy dy du dv

dx du " dv - dx

3.10. 8% & AGFHA qUTH

AT 5
f(x) = a*
= eX log a
A x,loga =t
f(x) = et
gafag
df () _det dt
dx dt * dx
_ e,‘.d((loga. x)
dx
=loga.et
=loga.e*logs
= log a. a%.
Iqdq.

d »_ x
dx a* = log.a. a*.
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3.11. IIFIOAATAT 7

1. (ax+b)* T Gt QUi fAwTAT
HIT ax+b=t
d o dt?
a (ax+b)'=d;(-

_det_ dt
Tat >t dx

_ d_t_z>< d (ax+b)
T dt dx
=2t.a

= 2a (ax+b).

2. Vcosx 1 x ¥ g% ¥ sawAT FIU |
AT fF vV cos x =t @1

AR cos x = u @Il

d — et

d_)(e‘/cos":d_x
et ar
T dt ° dx

_det d(cosx)
Tdt 0 dx

_det dut du
T dt T du’ dx

_de‘xdu{’ d cos x
T dt T du T dx

-}
=et.lu (—sinx)
-}

— —3}sinx(cosx) .eVcosx
d .
3. g log (sin x)°%° * a7 arer st

d .
dx log (sin x)cos X = % { cos x. log (sin x) }



dgFaT F1 Qfaar

d . ., d
=COSX . 5= (log sin x) 4+ log (sin x) Ix €os s

COS X

X +- log (sin x) (— sin x)

= COS X .

= cot X . cos X — sin x. log (sin x)

33

feequly.— g7 AT F Had F q@Fa ANiF fAwed & 9€ TG
affeare 37 A ATaRaHaT 61 aedr g 1 fqant og s awar g
FAFT F GAT T qqHA AN far sfaearga & FF fawrar ST g
affearem F fFaT o 537 S IIEROATET © F drER 93T H qHATET

™R

ECCE]

10.

11.

g5EAr 8

ot farar:
n n
sin x", tan x", log x", e¥ ,a¥
(e¥)?, tan®x, (a¥)? (logx)?, (sinx)?
tan 7x, log5x, logax, e™, a™.

3x+2 6x+sin x
log (ax+b), sin (cx+d), e , €

log log x, log sin x, log, (e¥), log x°.
Vsinx, Va*, Vcotx, (cosec x)*?, (log x)*/?
0 SERS U SR N
tanx *logx ’ x"Fa" ’ 4/33a &
e , (secx)™Y, (sinx)75, (log,*)~2
() Vsin x fa=a 1945,
(i) eVcotx faw 1961
(i) log, {Vx —a+Vvx—b} [3. 52 1961 ]
(i) log, (secx + tanx) [ 3. 92 1961 ]

[ faFw 1961 ]

() log, {Vx—1+Vx+1} [ 9371965 ]



34

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

21.
22,

23,

SRF9F F77 (Elementary Calculus)

(i) log, [ x +VxF+ a2 ) [ womam 1957 )

log \/—1 T SNX o 1965 ]

1 —sinx
1—x®
T [ fo=7 1965 ]
. nX'
(i) € " cos bx (ii) cos v/ x . log sin x
(iii) cos x*. cos x4 @iv) eSin X, sin e

(V) (x4a)m. (x+b)" (vi) (x-+a) (xm+b)”

cotx® e¥4 e
axd b’ ¥ —o=% L USEAN 1954, 59 ]

in
log cos x eSMX  tanx3

tan (logx) * sinx" ’> ax®*+b
sin X
e seeX +/sinx

- s
sin X" sin '\/X

log ( sin x )°°5%, Iog, (c"‘)tan X, log (ax4b)°OtX

4 sin x2 + log (5 sin x + 6)
X sin X
siat (nx") 3 {Jog (sin" ) I, tan" (log cot
feY), f(sinx), VI® , [f(a+x)jn
f(ax" +b), f(tanx).
log [ax™ +a, X" 4 a,x""2 4 .. ..., + ap_;x + ay J.

3.12. fa@m Gl F1 @FAT

[ Differentiation of Inverse functions ]

sin~Ix FHT ATHAT

T

sin"Ix =y

EGK =siny

T a8t FY TlEEy #1 x F A H AGFAT A I



IgFaT d1 Qfaar

1 =cosy I
dy 1
dx cosy

_ 1

V1 Csingy
dy__ 1
dx  VT—x

. |

i sin"!x = —l;—-_\?

3 13. cos”IX HT AGFHA qN{F

am=r £
cosIx =y
X = cosy

AT 9811 F7 x F G199 ¥ raFAT HA 92

1 = —gcos
T odx y
l = —siny S—i’
dy_ _ 1
dx~  siny
1
~ \/Tcosly
1
e
gy SO = W

3.14. tan~lx FHT JATHA ‘IWiﬁ?

arAT fw
y = tan~Ix
a7 x =tany

AT 9&1f FY x & grae ¥ g HIA TR
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1 = secty g—i

dy 1
dx~ sec’y
1
1 + tan®*y
dan™)_ 1
dx T 14 x®
TH AR«
d - 1
'dx (COt l) = T pe

3.15. sec”!x &I JFHT QOTH

AT fw
y = sec”Ix
X =secy

AT 9T FY X F gAA H daFaT F
d
l1=secy tany d){

dy 1
dx~ secytany
1
secy Vsecty — 1
—_ l —
T V=1

T a@ T T TR

L
3z SeeTx
d e o —1
g cosecTix = e —1
3.16. E’I’gﬂ“’ﬁﬁ'&' AqFHAA (Logarithmic differentiation)

afe e (1) y* F aw@ F1E (i) w Faw &1 &, =
u 3TV AT &Y x F A gi av (iil) a7 #F et w1 a1



JTFAT FT TfaaAt 37

ANTHA gY, AT BAA FT TLIUF A4 F I8 JFFAT FId 3 | dTHAT
F¥ 3@ Afa F ‘AT FTFAT TGS 8 |

3.17. SIE

log (1-+x)
1. (14x) F FqFAT U |

qrT fF

log (1 + x)
= (1+x)

a1 qefl FT AT AT 9T
log(1+x
Iogy=log{(1+x) g(1+ )}
= log (1+ x)'og (14x)
ML 9edT F ATHAT LA G

1 dy
¥ dx = log (1+x)H_ + log (14 x). 1+(
dy log (1 +x)
dx_yz——lfi-x
1ogl(1'+x) (1+yesl+x)

2. (tanx)¥ + x¥ & X F GIGA F AaFer H7 |

A fa
X
y=(tanx) +x" @)
X
(tanx) =Uoeeiiiiiie (i)
T X'=v (iii)

FHIF (i) @17 (iii) & SFF o47 F7 agTw a7 9%
log u = x log tan x

1 du_ secx
7o X Ianx+ log tan x. |
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du X .
- ~=| .- -" - — < log tan tan X)"—iv
dx [SlnXCOSX' gt x:l( )

log v=xlogx

-‘1; -g} =X —i— + log x.1
_gv = (14logx) v
dv

A5 = (1+log x) x"
THE (i) & TET T&0 FT aHaT HLA T

dy _ d (tanx)logx + dx"
dx  dx dx
X
=[sm < cos % -+ log tan x ] (tan x)*
+(1+41log x) xn.

~

qaEE (V) SR (V) F SR
SFTEEt 9
SaFA quiw fasrr:

ax

ok
.

log (sec 1 x¥) , logex
cos™! (2) , tan7! (\/x‘) , sec™! (ex)

3. sec”!(tan x), log (tan~!x), cosec™! (2x+1),
2?(_'._]

g

- ; — sin~! (log x
tan~! e V/{log sin~1x), e (log x)
(= D) o
4 cos™?! , tan™1 e cot (cos™! x)
L(‘*‘x

tan~! (sin eX)
XN, xsin x  xcot hx x5n3, xcos axX

6. (cin x)x, (tan x)lo= %, (Siﬂ—lx)“’g X, XX

1+ sin x cos X
/ Ly
\\ 1+ X

th
.

X, (cot x) <+ (tan x)

~
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log x
(tan x) +x¥

afs  y=(sin x)*+x log x qar g ay et

e

9. y= (sinx) COSX 1 (cos x)sm X ﬁ?ﬁﬁ? 1

10. x= &7 aw QO fAwTe |
11 (x—1)* (x+2)? (x44) log X &7 sraeer Ui 7T |

-1
12. y=tan xaX. sin x &I g—i AT U

2¥ cot x __dy
13. y= ol ) ST
vx  Tldx i
14. y='\/(]—2.X). sin X . tan x Eh.]._d}i_ Tt
sin 5 X. ax

15, y= 8200 €% o s quis frrrredt 1
ex sin X. COS X

3-18. AEACE KAAT HT FAIHA T0T(EH:

TEYCE HAA FY qICATYT AT UF F g 9% & | ATy U
sEaTE T § Al 37% qaHe QUi e & ﬁ‘lﬂ,‘?“ﬁ%ﬂ'a*
qg FT FTFAT FIA & | IqF aTE THAHIW FT gF FLH ATTE HAT
Yy #1 w=Fad uiF s a7 § |

3.19. JIIFIW:
1. afzlogx y=x24y* @ al giﬁ AFET

log x y=x*+y?
log x+log y=x*+y?

ldy dy
+y &’ —~X+2y dx

y(l _ =D X —-
dx(j} 2y )-2x X
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log. xy=loge e =
ylog x = (x—y) Q)
(1+logx) y=x

Yy 1 (i)
x  (logx+1)

FHIFO (1) & AT 9811 FT AFFAT FIA I
d (log x) dy _ ., dy

Y ax +logx—g- = 1— =7,
dy _ y

ax (I+log x)=1—

dy _ (x—y)

dx =~ x(1+logx)

FHFTO (1) FT TR FH 9
dy _ ylogx
dx ~ x(1+logx)

aF qHIFTD (11) T STEE FI4 &
dy log x

dx = (1+log x)_z‘

3.20. STEfA® GHEIFHTO (Parameteric Equation)

gfz =97 x 3T y UF d@X =Tt T 30 S g ar a<t &
qree Ty § I g THEHROT F1 qrafs qHE 79§ |
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afz y="f, (t) sk x=£ () §

dx dt dx
dy
dt

=—d_x
at

3.21. STFIORTAT 10
1. 3T x=acos?t X y=asin%, ar fag 70 5

dy _
s —tan t
AT THFOT F SFT g7 A x F g F e@Fed v T
dx ’
dt = —3acostsint
AR dy
6 =3 asin’ cost
I dy
dy_ dt
dx dx
dt
3asin%tcost
= "3acostsint
= —tant.
2. afg __ 3at
X= 1o sf’rty— 1 .tn g‘r qfag w0 7
d-" _ te=t)
(1=2¢%)

ST aHETl FT U F YA H AW J9FAT HA R

ax g daat) w (F %)

di™ (T+13)°
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3a(l+t3) —3at. 3t2
d+0)
3a+3at]—9ats
(1+t3)2
dx 3a(l—2t?3)
Gt T aEE (i)

(14-t3)2
3R

d (3at?) o 4 (1419
G _ g g

‘ a0y
(1+t®) 6at—3at? 3t
(1+13)2
Jat [2t3+2-3t%
(I+13)2
3Jat [2—t%]
[1+13,2

ERR d

a
<
><|&,~<

_dx_
dt
3ta [2—13 (1432
3a[l—2t3), (1+13)?
_t(2—)
T T (—20)

gzTaEt 10

e fafaq #1 swa quis fwmar |
1. x54y’+5x y—c=o.

2 1,5 1,5 2,5 25

x5+3y X 4y =a'
VX + Vy =a.

x tan y+log sin y=Ilog a.
Xxy+y*=25.

Xy, yx=1-

S v h v
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7. e* log.y=sin"1x+sin"ly.
8. (sin x)cosy ~+(cos x)Sm Y =k,

9. (sinx) cosy —(cos x) my_

y.
dr= fa@ gu gdwToT %r—gi— farar |

10. x= (t—sint), y=a (1—cos t).
11. x= sin t3+cos t3, y=sin t+2 cos™t.

12, x=a (cost-{-log tan-;-), y=asint.
13. x=logt+tsint, y=ettcost.

14. e x= (1+y)4-" +y (I—x)')j —o, al fag 0

fm dy =1
dx ~  (I+x)7?
15. afe y=x¥, a1 fag =1 f
dy _ y?
dx X (I—y log x)

16 afesiny =xsin(a+y) arar fag 0 fF
dy sin*(a-+y)
dx sin a

3.22. fawiufadia g &1 gawas | @
[ Use of Trigonometrical Formulae in Differentiation ]

ol w1 e fia g2 57 I9anr FIF § GAAT FT ATFAA
arar § fawre @ § 1 gafag go qea gat w1 dag Fgf fear e
/Y

1. sin2 6 = 2sin 0 cos 0

2. cos 2 0 = cos®  —sin®0
=2cos*0—1
=1—2sin*0
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. 2tan 6
3.s5in20 ={Ttn*o

1—tan2 0
4. cos 2 9=1m2_0
5.tan2 0 =2t\anq®

l—tan2 6

6. sin30 =3sin6® —4sin30
7. cos30 =4cos®0 —3sin0
3tan 0 — tan3 6
8. tan 3 0 =\1 — 3 tanzT
9. sin7!(sin0) =sin(sin"10) =0
0. cos7!(cos0) = cos (cos™10) =0
1. tan~(tan 6) = tan (tan™10) = 0

tan 6
12. tan (_ :!:e) l::t:n@

|
13. tan~la 4 tan71f$ = tan"(_ ”'_:-“_‘_)

3.23. S<lg CUHTAT 11

1. tan"l(1 2 ) FT FFFA ATF (AFAT |

—_X=
AT H x = tan 0 1@ T,
_ tan—1 2tan 0
tan™ Ry w=rrery
= tan~!(tan 2 0)
=20
zafag
d@20
d | tan'l( = (, )
dx | = 5 dx
= dx
_ ,d(tanx7?)
=2 dx
2

1+ x)
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2. sin~1(3x — 4x%) HT TR o1 fAFTAT )
X = sin 0 T@T 9T

%(sin’1 0 — 4 sin3 0)

=i sin"1(sin360)

dx
d(30)
dx
do
= 3%
— d in—1
= 3& Sin °xX
__ 3
V1 —xE
1 —tanx - -
. _
4. tan TTtanx X) 1 Agsiaq Fg |

FAT5T 3,22 F JA 12 FT ITA FI 9T
( tanx)
tan~
1 + tan x
= tan~ l[ tan (——x\]

= _x

gafag
_ —tan x
(—tan 1( 1+tan x )
_d/=_
= &(F—x)
= —1

gzTEet 11

~s

v fa 3 g7 w1 1 waFfaa w0

I. cos™(4x3—3x), cos™!(2x2—1)
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-x X . X "
tan T T, sinT e, tan ax
2 — X®

o

sin~ 11 xq

1+ x2

tan‘l( 3a’x —x* ) tan—1 3 ax
a(a—3¢) F—2r)
lan"l(——_—_) , tal’l-l l;xz)

Va2 —x2 1+ x*

tan‘l(l cosx) tan-f YV I+ x—1
1+4cos x ’ X

sinTt (xWVT—x—V=x-V1—x)

tan‘l( cos x -+ sin x) -
cOs X — sin X (TTETH 1959)

sin X
1 + cosx
tan~! (secx + tanx ) (ISEATT 1960)

cos‘l( 4 lxﬂ'il_ (771 1961)

tan~1

3.24. GROATET gRT HEFTF AT
[ Differential Coefficient by Definition ]

FAF qoIiw AT AFATAT FA AL AT A 95 IF 1o
weA # $5 @E @@ Al F 7aFa iF A w93 g ) aq
Iq @< § B4l FT AIGF LT AT E1U G frwraa )

3.25. SIIZIOEATHAT 12

1.

3
x10 [ waFe iF qfTA1ar gRI T
a1t {5
3
19
f(x)= x'

f(x+h)-16



sawe 1 dfaat

gafee afcarar &
s 3 3
dx h—o h

47

_lim
~h—o
3 h 373 h?
3 LI T —
lim x'O[ 10 x+10(10 2.xet 1]
= h—o
—lim 3[3
Bl X ) x |2 FRCRRREERD
3.8 1
=mx ?
3, ~1o
=j-0X

2. 9fTAmar g1 x—8 &7 e quiw fAFrar |

AT fF
f(x)=x"8
f(x+h)=(x+h)"8
qfearar gra
dx™8 lim (x+h) 8—x"8
dx  h—o h
-8
lim X [1+ E) —x
=h—o
- .9 h?
8] [—22 Ealie
- [1 " Foeen —1]

=h-—o
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lim  _ 8 8.9 h
= h—>0 5[ : + 12 - + ........ ]
= — V(_s . i
X
= —8x™?

3. tan x FT FaF TUF fAFR@T |

AT f (x)=tan x

f (x+h)=tan (x+h)
qfTarm &

_lim tan (x4+h)—tan x
dxfanx=p . h
sin (x+4h) _ sin x

_lim  cos (x+h) cos X
- h—>0 h

__lim sin (x+h). cos x — sin x . cos (x+h)

~ h—o h.cos x . cos (x+h)
lim sin h

~ h—o h.cos (x+h).cosx

__lim 1

~ h—o0 cos?x

d — sec?
dx tan x = sec2x
4. sin™x T GFCATAT G et TO0H fAFTAT |

ar

y = sin"x
y+k = sin™! (x+h)

T ST h—o, k AT T7T HY ITTHA FIAT 2 |

X =siny

x-+h = sin (y+k)
gafau

h = sin (y+k)—sin y



AFHAT FT iaFt

| = sin (y+k)—sin y

h
= sin (y+k)—siny k
= > .

| — sin (y+k)—siny sin~!(x+h)—sin"x

k h
afg h—o X k—o s ar
__dsiny d (sin™1x)

=9y © ox
d (sin~1x) 1
dx ~ cos y
1
B vV 1=sin%y
d(sin”lx) 1
dx = Vi

5. 9fTHTIT 3T 5% FT e Ui At |

AT fF
f(x) =5

X+
f(x+-h)=5 ~

. X+h X
dsx _lim 5 —5
dx h—o h
. x h
_dim 5[5 —1]
~ h—o h

lim 5 [14hlog.5+ g4 (hlog 5%....—I]

= h—o h
H X

- i':T»o 5 [loge5+ % h (logeS) ™+ .. ..
X

= 5. (log.5)

6. cos x2 T TICATIT GIRT AqHfAT HA |

7T fF £ (x) = cos (x)?
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f (x4+h) = cos (x+h)?

dcosx® _ lim cos (x+h)>—cos x®
dx  h—oo h

2 sin [(———-x_l'h):j' xz] sin [x__z—(x+h)2]
2 2
h

__lim
~ h—o

21 Y vL h2
2 sin [—2 x—}-h]. sin [2__x +'2X ' h]

— lim 2
h—o ~ 2x+h
=5
% [_211 x+h_2]
2
h
he sin 2__th 2x+h
= —2sin{ x>+h x+-). L X
in (x*+h xt 2
2
= —2sinx%.x
= — 2 x sin x?
7. sin’x T qFFA NF fawmEl |
T fF £ (x) = sinx
f (x+h) = sin®(x-+h)
gafan
dsin?x  lim  sin}(x4-h) — sin%x
dx ~ h—o h
_lim  sin (x+h+x). sin (x-+h—x)
~ h—o h

Fifn
sin* A — sin? B = sin (A+B) sin (A—B)

__ lim sin (2x+h).sinh
~ h—o h

= sin 2X.
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8. cos (logx) & FFa Tuiw fAwre |

#qAT fF £ (x) = cos (log x)
f (x+h) = cos {log (x+h) }

dcos (logx) _ lim  cos {log (x+h) } — cog(log x)
d x ~ h—o h

AT fF logx=t,

| |<3Q log (x+h) = t+k
dcos(logx) lim cos(t+k)—cost k

<+ g7z T h—o k .
dx k—o b

__lim cos (t+k)—cost__log (x+h)—log x
~ h—o k X h

k—o

. k\ . k h

_ lim — 2sin <t+—2—) sin 3 log(l‘l'—x—)
~ h—o K " T h

k—o

(h 1 h2 1 h3
e tim (XTI
——smt.h_)o h

— lim 1 1 h
— 51nt.h_>o(;—2——xz+....)
=—-i. sin t

X

1 .
=—"sin (log x).

gzAIaEr 12

farg fafaa wa=T 1 qfoAEr grr sEsad &0

1. x% ax5 10x8

33 3

2 -
2, x ¥ ,x%,x71,x
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3. x24ax+b, x3+3bx24-3 cx4-d
ol ey 1
4. x+ < X + 2

3X
eix , efx , e7% e ¢

ax , a%x , y(ax+b)
log,x , see x , cot x , cosec x

cos™Ix , sec™ix , tan™1x , cot™1x

© oo NS o

cos®x , sinx? , sin?x3
10. (x—2) (x+3), (x2+2x+3) (x—2)
1. 3 xdl

X245 x+a
12. (ax+bx)", Vai—x¢ , Va? b
13. logsecx , logtanx , cos? (logx)

14. x%sinx , axtanx

15. logsin™x , cos (log x)

3.26. A+ AfOAT F FAFAT
[ Differentiation of Infinite series ]

#A Afrgi & waFad & @ F% fasg Ofy 78 152 3=
T gfagmaz F77 3 1

IIEIHTAT 13.

1. afs y—e* T °
ar fag s

dy _ ¥
dx 11—y

faarg s



FgwaT &1 Qfaat

[ x+ex+...]
X+ e
x+ L€

=€

HIGH & AL FT FAF y § AT:

Xx+y
y=e
TAT qell FT TEATH A9 9%
logy=x+y
1dy dy
yax— Lt
dy 1 .
i (5—1)-=1
dy__y
dx 1-—y
gFEEt 13
VX conens
VX
1. afey=vx g, arfag &1 (%
WP
dx 2—ylogx
Xove
~ X ~ ~
2. 7T y=x arfag &3 &
Wy ¥
dx 1—ylogx
(SiﬂX) ......
(sinx) . .
3. afe y=(sinx) ar fag a1
dy y? cot x
dx ~ 1T —ylog(sinx)
4, afg

y =\/[S,Tx—i-\/{(sinx +v Ginx..) }]

53
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ot fegsa &
d_y cos y
X 2y—1

3.27. 1. ax3 &7 x3 & g9 H HFHAT FU |

T fFE x3 =1t
dax® _ dt —a
e @
sin”x _ e
2. ®HFAX HTsin~1x F HIH T AFHAT FU |
T (F sin~ix =t

I X =sint
sin~1¥ .
dx __d (sint)t
dsin7ix dt

Al % y = (sint)t
logy=tlogsint
1 dy : cost

vy at = ! End + log sin t
?t’ y [tcott 4 log sint]
Iqd:

sin~1x

sin™? -— . .
—d—).(T—z X [sin"‘x . \/_1_ —X 4+ log sm'lx]
d sin=!x X

gzaras 14

1. 5x1 %7 x2 ¥ 439 ¥ ATFAT FU

2X - 2x ¥ 5o § s
. -1 E im— = T &L
2. tan T2 P sin e T A T AFHA

3. sinix _ e R
a FT sin~1x & AT ¥ HIFAT FU
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VT ~ N 3 < " -~
e  FI4/ 1% e # qGFAT HA
sinZx FT (logx )? ¥ "as ¥ sraFerd
log, i x* & §&H ¥ HTHwA FU

N s

2 - . < >
tant VIT¥—1g tan—1x ¥ Had F ATHAT T
X

fafay gzamE=t 15

Ao fr@ gu ®ad1 F1 wqFa iw fAHrAm

1. (bx ) 2. (ax*4+bx+c)
3. 2+x 4. l—x
1+ x 14 x
< X 6 ax3+ bx>+4e
i (a?.___x2 )3'2 * \/;—
x2.tan"1x
7. S —Ix
Vi 8. log(tan™x)
az — x2 CcOS X
9. \/ b+x 10. [ tanx
Vx+2 Ax+2
11. {(x—l)(x--&—l) : } 1. 5T e
13. sin(e¥).logx 14. 2x3 tan~x + log (1 + x?)
[ fas7 1962 ]
< ! —1
15 log Y TX—1 o
War [FeA1 1937]
16. log{V'1 + logx —sinx)} [ arad 1936 |
17. log log.x® [ fawr 1963 ]

Vatx—+va—x
Va+x+VvVa—x

log sin x 21 9y
19. () 10 iy 78 T

18. [ Trsen19 1959 )
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1
20. tan7!(e"¥)log cotx. 21. sinZ? (\/— )

1+ x*
. ./ a-+bcosx
22, cos (a sin~! 1;) 23. sin™!? m)
24, (i) acot™!{mtant(bx)}

(ii) b tan-1 { X tan’1(~:) '(

25. e™cos(btan™!x) 26. esxsin bx
27. cot®. (e¥%.x¥) 28. sin71( ten"1x)
logx sin x
29. (tanx) + (cotx)
30. x¥LxU* [TUSEAT 1959)
(1+)
3. (14x)* + (%)
32. x. logx. log log x.
33. sinx. sin 2x. sin 3x. sin 4x.
. .
34, Sin X sin2x
sin 3x

log log x
35, (%) (log x)

36, xm y=(x-4y)m+0 Y % fasiaT |

3. afz vV 1—x

g1, ar faz =41, &

Vitx
(1) ty—o
in~i%x _
%, y= ;_11:? 3, a1 fag w0, &
oy 4y _
(l—x g =xy+1 \
39. afz vI—x2 +VIi—y=a (x—y) &, a fug =21 5
dy _v1—y*
dx v/ 1—x2

40. tan™! { Vitx—l } T tan~lx 939 H FIFA TUE
X

farET |




AT 4

HTFA T FY qrERN STAFTATY
{Simple application’s of Differential Calculus)

4.1. 997 AT F g7 ag 95 % § f waww Tfrg N age §
&7 gewa afvg, fasm, sifgay anfe & gwd &1 g9 FTFA & |
H FeATT ¥ HAh afory #1 gaqifrard 1@ |

4.2. AAFAS (Derivative) HTT HY T

afs x ATy 19X & AR y=f (x)

AAHN g aeAfua § 1 afs $x AR sy & FFA A A
T g FeH g, A
3 - - . 5 3
S, y 1 x ¥ AT # afcada # 3T A FEai d
afz § x—o, @l
X & g39 ¥ y ¥ uftgqqd #1
lim 3y
= 8x—05 x_

dy .
= Ti—-gm“r [

4
%=x % ame § y & afgda #5732
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4.3. AT (Velocity) :—eqM=a< #T ST &1 T Fed g |

atar 5 #1% favs o farg 5 § 9993 @ o2 t s | ag=an
rwEgRgds g t+h g0 s+k Fo ¥ 31 &, v

k . s

quugmamarraﬁ%ﬁﬁhmmma | g8 #ArEd
a rfeda I § 71 AT A FifE Fw oA gfg &1 afz amm
h aga ST T J AT AT T AT AT STAT FIAT §, TG ];— ,
&a h—o k—0, % 1 §F 3 | =F: TIHA AT FT TGFAT ¥ gH
7 &7 qfearar 35 E |

afg S=f(t) g ar

S+k=f (t+k)

lim k lim S4K—S
h—»o "h —h—o h

lim f(t+k)—f(t)
=h—o0 —  h

4.4. AT AT én—gfg (Acceleration) :—
g7 & afcada #r g7 &1, =9y 3¢ oz #r FAfe 41 awm
Fgd o |

7d: c_'RUI=T
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- dv dv ds
El = —_—= —— —
D e P
—v dv
*ds

4.5. afawe g% (Approximate Calculation)

T 41 gmuzar g fF

lem 8y _ _dy
s—o0 dx dx

afz 3 x wata afas srer grar

-dy

O 3x.

dy=

T3 y ¥ @ qfEd a1 8, a1 389 y Faw § gfawa o T
AT fasre qFa &

4.6. ITFIOHTAT 13

1. GHFIT w=5he+2h & fweY safq &1 astT ST ST

g wig fEaT ST §, wafs S=rs, hoaww w g afe el
FY FATE 5H. 6%, & AR FAE ¥ dgd &7 T 13, @ AT
& 1 AT F Fe FT I A HIU |

frar &
Sh=1 39 = {&% %<

FHIFT w=5h2+2h F1 h F 987 § HFHaT HT 93
dw=(10h+2). 3h

1.
dh=13, h=17 @ 9%

I TR
Bw—(lo x 2—+2>_12_ 3

=4} qiz
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2. UH I AT ATH G197 T=4T0 ZHOT ATAIHIL @ar g 1 afg
TG ETH 10 3. 3T A0 T =19 F {29 H TAL F AT 7 T0q
T fRFTET )

AT R g e x
4
A V= 3 =X g

.38 i
Y _gmxe
X

=400~
3. afz #7% favs 9% x=at, y=bsin t 7T I | 3, a1 fag
U f&

(1) 37T 1 x— TEAAILR |

(i) frft 7w ww farg = @, fooe &Y g0 F A7ER
FIAAT § |

x=a t ® t F F3d § HIFAT FIA 9%, I FT X— TET

. dx N
wal fe g = a g 1 f5 OF 79 g )

y=bsint &I t ¥ F29 § TFAT I 9T ¥ I1T g1 §

dy _
—dt =bcost
zafeg dy .
dy dt _ becost
——dx = —dr—— a =a cost
dt
dy -b_. _dt
&= Tamiax
——2sint. a
= —b sint

A THE
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gxATat 16

1. fag 70 fs wd TrIFIT TEL F wEad § afg #1qd
T FAATT 4= 3 |

2. fag &0 6 TR @ F dasa § gfg w7 a2 AT
amr%%r'aﬁiwsnr%n

3. TF FT ALATH ATAT [T AT AATH @ar g | afs
g SgrE 7 5. 1A AT AW F G390 ¥ (AR F AFGT H7 A0 D0
g faaEre

4. TF 6 F. SATAIH 20 w7, FY faoe F @3 ¥ 3% A
9fF g+ § I9ar1 $ | a1 9v6is g afg Faefr g

5. qF 3 ¥ A FR AT 2 F. 9fg §. A ax ¥ agwal &,
ar IgFT wraaq e afg F azar

6. UH TFT AFT g M2 T FATSITE | F1E b #eT FAT
faog dfast (Horizental) § 9 g & | afk favs drq & Fw al
fiug 7t wraT PRE T § a3e0. o9 fr favs ¢ wrex afa @ A
Y gar g |

7. u® ¥ I @F (Right circular Cone) T=T, foraat
M I TrAFIC L, TAT AT M AF HY %A qUAL g, FACST
g g1 Al Fars ¢ TAE e W@ & fw qEE &1 oA, quf
1€ & m@i fow afy § =’ W@y

8. afz uF 53 AB, ST fF 10 @I, T 2, &1 g qH
0x WX oy T waT fat A AT B & &g wear & | afe 0A=8
q. AT A 2 FY, gfy e AT e T Wl Qarsa 50

B firg afg & s@ar g 1

a sin x+b cos X
9. afy x agar gy, ar fag FU F gpxrdcosx’

A & forg, a7 a1 agaT 3 a1 geaT § 1 a, b, ¢, d AT WAL

X & gA®



62 qIAeTF FA7 (Elementary Calculus)

10. 39T P 1T AG@H v, P, vi-=k THHT T daifuqg
k 79X & 1 afz zamg 0-7 afqwa &1 23§ agar & a7 fag 91 £
AEGT 0-5 Ffqwa F71 3T F Far 31

11. afg qF gars sizrst 5 719, t §. 7 F9qv &), a7 IqEy 3
597 § FAT gAY, 919 fF s = 100t + 5t € 1



HAEYTH: 5

wa AT Hfasa Ja@d
(Tangents & Normals)

s s =3t P AT Q
AT 5 fFY 3% AC &1 &1E 9% @1 PQ, faregalt P

X FHIEAT § | 994 &7 PQ, C

FF AC ¥ farg Pz, =&

T gt afz Poie Q 349

TIEE AT 9 6 S9ET gl Q
TE F aETE | T Sy

frg Q farz P Y o 3w-

T F TT Q, P & FTT

&1 ST &1 7Y @1 PQ A,

farg P 9T w9dt T wed

g1 A D

5.2 TAR QT FT GHIHIT:— .

AT y=f (x) F1% F a% § P A1 Q FE AT ﬁrig g fa
frdwis waw: (x, y) 7T (x,+h, y+k) 1 7T F e fa@ &
frad frdfais (x, y) & &< @ pQ @X § | WA PQ W FT
THTHTT—

_ Nt+k—w k) .
y—y, = e — (x—X%y). @)

afea P AT Q T &Y 7% y=f (x) T & 7a: y,=f (x1)
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Vit k=f (x,+h)
TH WM T FHIFIT (1) 92 7@T 9T
y—yy= LR
@1 PQ TWd T ZAv |
aiz fasg Q—»P, @i h—o; 7a:
lim f(x1+h) —f (1)

y—yi= ' (x—xy)
lim f(x1+h)—f () _ df x)_ _dy
9 hoo h dx dx
d
AT y—y,= di (X—Xp) .o ennnn. (i)

ag 9% AC & fag P (x,, yy) 9 &9 ¥@=7 T |
5.3 —g{— F1 sfAAT JA:——

affy =mx + c F1E a7 AB FT TE0 1, Figw
fadw s sarfafa ¥ 93 §@EF
g fr-

m=tan ¢ ¢
afs za adFr F /

-

q7=67 (5.2) & FATHLT /
(2) & ge=T FT a7
dy 3 P
d SmEF AL
T fasg (x, v ) T /\P

. dy N
HIFA TNF gy, I6 BT A

A

% Tangent ¥ aax T g, &7 fF farg P oz it 7% =7t
AT 21
5.4 9% § farg P 9T @i+t T &G @ x A9 F FAMTGL 0T )
afg y=o, 3HT |
a7 tan =0



ot A wfgass [@a 65

agim dy _ -
-dx ‘
5.5. a% & farg P X Gy TE T Y@T x— AT G Gt Al
$=90° 3T |
T tan 90= oc
q-rtanl)[,-—.gy—. = oc¢

6. (i) fadwis smifafy & gw 93 9% £ fF afe my =12
a1 &1 Y@, f% m, ¥ m, F47dT (Gradient) &, AT
grar € 1
Wl%f&r TaFe AN & FA, a1 @i (TqF sraaren m, A<
m, ¥, FATEAT T alg

(6, - (&
(), e (),

(i) @ @y us gae g %9 gr § af%

mlxm2=—1'.

o (80) (%), -

(iii) gw fadwiw sarfafa & o 9% &, fF afz 2 W F T
T HIr @ 3T, ar

tan 0 =

wq f&

m, ~ m,
1 + mym,

o m = (), em =(),
(8)~(&),

MONE)
IITETIHET 14

1. % 6y =9 —3x2 & fag farg (1,1)
gitwor faan |

a:Tr tan 6 =

qT W@ [WT FU
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I% & FAHOT FY FAFAT FA O g A g

IR @A@Y W fmay
dy ,
?x)(l,l)rn =—1

Tty fasg (1,1) o= st Y@y F1 gHrFRor freifaa g0,

y—1= dx(x—l)

y—1l=—1(x—1)
y—1l=—x+41
y+x=2

y
2. T% —a—IOgsec vr(fa—e (xlyl) 9T T G FT qHI-

~

S fAEET |

TH .5 logsecxaﬁwqﬂ%qt
1ldy_ 1 sec X .tanX ‘.
a dx sccx a a a -a
dy X
dx t39 a

Y—Vi=32(x—%)
y—y,= tan x?‘(x—xl)

3. u&ﬁ\/»§-+\/%=l # FE wqet A@r x ARy



e AR gfgasa @T 67

T[Tl § FHAW: p iﬁ'{‘q'EFT Tq: gus Fredr gt at fug &4 fF
P q _
—a‘+F—1

T FI X F AN ¥ AIFAT FEH I

(‘)%l“"z( )% ?d‘y
= DIEVE

fag (xlyl) 97 T @1 HT IR

Y N iy
== =T VR Gen)
E7 X

Y fn__ Xy
vy, b va "V
y X Vi Xy
Vit v =Vt =
Efq‘ff‘r“ara (X1y1) T 9< & o

R QT _x—l=1
\/b+ a

y
v by, Ty V' ax,

zafay =1

ag @I Xx—AT 1 y=0 9 faar{r § na:

=1 X=+/ax, =P faar §

>e|l

7
qadqd: x1=p3/a

fﬁ' o ‘l_—:=l =4 by. =
WA o+ e y=~+v by, =4q

2 .
y,=%, X; Y, HT TF ¥ @T X

p* @ o 244
VARV S o R



68 STfeq% Fo (Elementary Calculus)
A . X n Z n _ —
4. fag A aFTRE T qA ST TH 3 5
@ o +4-=2 % firg (a b) T A FWT E
IF (%)n+(i)n=2 qﬁ X F gy ¥ #AGEAd B 9%
n x n-1 n-1 dy
s(ﬂ +5(3)
dy _ b(?)
dx —  a/Zy N\ttt
()

(i) o< (i) &

I T (a, b) X gl= AT @I (i) FT TIOAT |
X

. X, ¥y ,in(-y—)n=2%ﬁ=m
WA T @ z,ar?(a) % g
(a, b) I TTF FT & | '

5. ag farg farey sTaf a% x2+y?—2x—3=0 F1 «WH @y
X — T T AT G |

TH x2+y2—2x23=0 FI x &F I § HIFAT FH G
d
2x42yg> —2=0
dy 2-2x 1—x

dx = 2y — y
afz ww @7 x 7 F FWmAlY a‘t =0
aq: 1=X _
y



ot A wfvee @E 69
79 X FT AF I% § 1@ 9T )
14+y2—2—3=0
y*=4
y=%2 . Ty
ga: fargat (1, 2) ¥R (1,-2) RTH as‘rwsri‘@rx—w%
FATATAY R |

6. X—HA AR TH y = I-T—x ¥ i w7 AT FrrE |
d 2 - - .
dy x—a? (1+X) —(I+X) ddx X
Tax - (1+x)2

dy Xx—l—x _ - N
(" (RS (1+x)2 e dx)
SR —x ST&T FT FI0rT & T § |
% X A ﬁfa-gx_ovrtﬁwra“r%

p_— dy) at. 0, 0) = — 1
“dx J,

d ’
_Y). n(ﬂ)
Ig: tan O = 3 2

&), (ot

__%_1__1
T 1—=1x0
T
7. fag s 5 x3—3xy?=a A 3 Xy—y2=0> d4q-

o &1
FH x*—3xy?=a
X 3x2y —y3 = b & FAW: HTFAT FW G

3x~—3y2_6xy_‘ly__
dx
o x2—y?
( = 2xy ........ )
AR z_dl : dy _
6xy+3x ax 3y dx_0
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STRfF% 97 (Elementary Calculus)

(S =72 (i)

(i) 7 (i) F—

(d_y) x(c_l_y')_ x2 —y? —2xy
dx/1 \dx/, 2xy X —y?

=—1

: g T T T RO & |

sEArEst 17
TH y2 (x — 1)=4 x? ¥ Ford, farg (5,5) Y, T W@ amm

U | —[U. P. Board 1953]
. 9%aa (Parabola) y2=4x F faa, fasg (4,4) 93 W% ¥ET

fameir 1

. TF xy=16 ¥ fad, fag (8,2) T, T %@Tﬁﬁm’ru

—[Vikram U. 1961}

. aﬁm§QW$aﬁs% foar farg (x, y0) T @I @

T F |

@ x*‘-i-y’:a2 (i) xy=a?

(iii) am + " T(@v) y=alogsinx
2 2

(v) y=aex (vi) gé + Ty{z =1

(Vii) (xﬁ + y2)2= a2(x2_y!)

. I-fargt &t @ w0 o oz fe fafaa 3= & faa

T [WH x— AT F gAML &1 |
1
3

() y=x*4+VIi—x? (ii) y=x% (x+a)
(iii) Scy=x2+10x —U.P. (1956)
Giv) x2+4y%*+42x—4y=20

. aqfE y=(x—10) (x—20) 3T @'y &7 ag @ faFra, swgh

dy _
dx——oal



10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

o AR wfvass @@ 71

¥ oY favgat =1 fasren sigt fr @ y2=4a{ x+a sin*:‘}
9T x H&T F AL 9 3@ @y qr G |
THy=2x3+3x2 0% ¥ faegli 1 fagmn, &7 9
T 15 I @IF x— Hey § GATT {07 G § |

TH y=(x—2) (x—3) T, firy farg o= et @ Y G,

f a8 @< W@ 2y = 10x + 3 F G &7 |
[V. U. 1963]

afz #1€ fag P & Frdwri® sy=wr & 92 gra fad @ § )
X = a cos’t, y = b sin3t

ar farg P o< &9 3@ T awer fAwmar |

% x=a (t+ sint), y=a (1 —cos t) F o @T

fasg ' q FI@ FA )

fag#0 f5 afiax®+byr=1 AR alx2 4 bly? =1

FEIER T g1 ar

1 1 .1 1
a b a b

qa‘f x2 4+ y2—4x—1= 0;$ﬂ'< x24y2—2y—9=0 T
sfaeeg wior fAwmEt |-

2 2
frg 70 7+ =1 7R x4yt = 6 TH ¥ fredT
Farg < ol é vt Yt & 1w a7 i tan ™
feg #<1 f% 9 7 (Ellipse) x3+4y2=8 #1T sAfquaea
(Hyperbola) x2—2y?=4 U gaX &I TR FIed § |
X2 4y2—dx—1=0 TR x24y?—2y—9—0 % ¥ IF°87
For fawrET |

TF y2=x 9% g favg fAawmn, fo9 o iy 75 ww @
X— T T 45° FT FIT G477 § |



72 Tr<f¥ & & -( Elementary - Calculus)

arfwata_l_x
5.7. ‘ﬁ.%_fﬁf ?ﬁﬂ afqaes ag Tar § o1 (5 39 faeg
¥ g1 w1 & AR S favg qtéfarﬂ'%m—arq'(m |

aﬁlm T FH O —
AT i y—f (x) T @ i & g (v 3 ¥ g FT Ay
Tl 15 @T &I B’Fﬁ'%_{UI y—yl_,_m (x—xl) RN ()
R yl)‘r{ T Y@ AT g

y—n= %'(X—xi). (i)

afz (i) sfaeea & @diewr g1, . .
T m X dy | |
arm X gx T e
-1 h
arm = _dy_ o
b dx = P

TE m F A () §F @ =

Yy—n= dyl (X—Xl)
o Tdx :
B 3 + —x)=0
... ug mtasEs T AFEO g 1
IETgLuATeT 15
1. FF Y (2a—x)= x2 %1 {977 (a, @) X AMAAFT FT THFT
fasrer

ﬁ,.%mmmmmw-
(2a— x) -l~y(—1)—2x

dy ___2x+y
dx =~ 2a—x

dy) (::l,a)”f?-—za"'a =3.

2a—a



~gaat #X Afgee [@E 73

s: wfqea T aHIHTr

3 (y—a) + (x—a)=o0
3y+x=4a...

2. zfg a?nx%—l;y%;a%wwfﬂmx—m’f I
T &1 a fag 3 R gt g A
y cos $—x sin = =acos?¢ T |

%x}+§y'% dy =0

. dy _ x-%

dx y-?f

=% I F1% {975 (a cos®0,-a sin%0) § |
.- dy ~30. . _86
aa: (2L (a cos 9,
T (dx)( 05 sm’)q—(

_a‘% (cos 6)71
a-% (sin 6)-1
= —tan 0

#q: fa7g (a cos? 0, a sin30) 9T Afqqex FT TATFT
tan 6 (y—a sin® 8) — (x—a cos® §) =0

cos 6 ¥ AT qefl FY TUT FIA I

sin@y—asin®® —xcos0 + acosth =0
y sin 6 — x cos 6 = a (sin? 6 —cos? 0)

T

g P = \)’Wi9=2r@=‘flﬂ

'y sin (% — qb)—x cos (% — ¢) = a[ sin? (% _¢,)

—cos? %—- ¢ )]
y cos ¢—x sin g=a (cos'¢—sin’g)
=a (cos’¢—sin’$) (cos’p-+-sinp)

y cos $—X sin ¢=a cos2¢
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sEATEst 18
1. frafafes a6 & fag (x,, x,) = wfwas frarat o
() y?=4ax (ii) -’;;:+ -b%='1

(iii) y=alogsin x @iv) -:Tz+ g—:=1
2. TN y? =4ax 3 94, 4% (a; 22) R, whrem 57
qevEor fasrer

3. T yx3x>—5x+6=0 ¥ {97 J=_t T% x 7y =y Fiedr
g =afwas &1 adfter et

4. TF VX 4y =42 T 37 fagal 1 i R g
wqet AR Afaera WHE FAM x—AT F IR §

5. fag 77, % y=x (x—2) x—4) 7% F1 AfarT y—
5 F AT &T At 48 FA T x=2+ V%_g,

f



AT 6

IAUAT JIHAA
[ Successive differentiation]

6.1. afAMan=aft y=f(x), x 7T T &,

ady_ df
A gx = dx

HT Yy FT TIH FIHA TMF Fgd g |
q'a'g—i,xww@mm@w‘ Yt 1 afe x &7 T 8 ar
g %wﬁmmaﬁ%nm:

d?y
SO
FAT y FT FT R wo & Y &1 s st ot F FedATaT 8 |
df(x) d*(x)

afe ALY A1 AT wAFfed F W g = 0

AU GF %a”m HAFA TF T T |

dx
q‘édxzﬁfﬁxﬁmﬂ“frrmﬁgm-—'m | At gy

X FT G g a1 g¥ 6 & gasfaa s3 aF7 2,
dy _ d rd?y
dx® dx dxy’)
dy dy ' T
ATy FT AT, G g5 FT fGdT MG gz FT TI7 TIF
AUTIF FEATAT 3

3
afg g’;w grar
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ddy N
e = 0&nT
¥ TFTX AIFAT T 9 o7 GoAq (0ar § 98 a1 af x &7
®AT wnm@wwmﬁxqrmmamzqu%m#m
T 75 € 1 39 TF7 (Process) #7 34 AUV TIFAT Fgq § |

T g (7 f3dr f oF :ri‘ﬁrm; gryfagy € 1 nai
AFA TIF

k :'n D,n dn;’ o .’ . J'
5 N
(—d;) Y, y, Yma?n s Y Faaag 1
. 16 - ,) -
6.2. 98 y = (ax + b)m &1, dT y, fwmar 1 - !
y;=m (ax + b)m"la
ye=a’m (m —1) (ax + b)=a™®
Ya—asm(m—l)(m—Z)(ax+b)m‘3

yn=2" m (m —1) (m — 2) (n —n+1) (ax+b)m-n
dn_(afb:‘_&:yn:m (m—1)....(m—n+ 1)a%(ax+b)m=n
(1) afe w73 ¥ afema &
m=--13rar

& (ax+b) 1=(—1)® n(n — 1)....1a" (ax+b)~1-2

=(—Dra® [0 (@47
(ii) afz b=0 WX a=1gi At

n
_c%i(xm) =m(m—1)(m—2)....(m—n)xm7",
6.3. y=log (ax-+b) FT naf stawer qoris A |
h= aX-I-B = a (ax+b)™?

¥2 = a® (— 1) ax+b)~2
ys = a3 (— 1)? (ax-+1b)72 1.2,
=a (=12 (ax+b)7°



I T ATFAT

ye =at(—172 |3 (ax+b)™

Yo = a® (— 1271 [n—1 (ax+b)™®
6.4. Sin (ax+b) T n al FIHA TTF
ATy = Sin (ax + b)

y1=acos(ax+b)=aSig (ax-i-b-i- ;—)
Yy, = a2Cos(ax+b+—§)

= aﬂsin(ax+b+2—72:—)-
yo=2a°Sin (ax + b + 3 5-)

yn = a? Sin (ax-r b+n )
4T g5 gfs
y = Cos (ax + b) &7 At

yn = an Cos( ax+b+n—2—)
6.5. e8* &T nIT TAFA [TH '
y = et
yp = aeaX
Y. = a% eaX

yn = ab esz,
6.6. y =edx, Sin (bx + ¢) T n af TaHd TF

y; = esX, —% Sin (bx + ¢) + Sin (bx 4 ¢) % eax
= b. e»* Cos (bx + c) +a. eaxSin (bx +¢)...... @iy
afs a=r Cos ¢ ; b—rSingSQT

ar "‘1‘- \ / a?+ b  gix ¢ =tan’l (__)

g | &maﬁ‘rm(o ¥ T@q 93T
y;, = ree* [Cos ¢ Sin (bx + ¢) + Sin qS Cos (bx+0)]
= reox Sin (bx + ¢+ ¢)
Yo =t [a. €2 Sin (bx + ¢ + $) + b. e#X Cos (bx+c+4)
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= r?e=* [Cos ¢ Sin (bx + ¢ + 4) + Sin ¢ Cos (bx-+c+¢)]
= 1% e Sin (bx + ¢ +2¢)

Yo = r"e2* Sin (bx + ¢ + n¢)
FHT @ ¥ gic
y = e* Cos (bx + ¢ + ng) &I ar
¥n = 1%e2* Cos (bx + e 4 n¢)
6.7 SgLoHET 17

1. Cos®x FT n af a5« o1t fawra |
y = Cos®x = } (Cos 3x — 3 Cos x)

A T FT ITAN FIA T
= L S ar
Yon=1% [3n Cos (3x+ 5 3Cos(x + 3 )]

_ X d%y
2 5= G7F B Ee frameit |
1

a

Y= ~ bEx+a
- -;---g- (bx + a)~!
y, = a(bx+ a)?

y, = ab(—1) |2 (bx + a)-3

Y (—1)°-1 a. b™-1 [0 (bx + a)~™L
gzATEet 19
1. (2x + 3)'°, esx, Sin (2x 4 5), log 3x + 7)
GAAT F 5 AT qIHA Ao AFTAT |
2. y = % log Xt23 o fag &0

Xx—a '’
Yo =3 (1" | n=1 [(x —a)" — (x + a)7]
y = Sin 3x Sin 7 x T n af FEFA qOiF fFHT )
y = € Cos 5x & n af & T § fAaradt |
. fvafafaa w4t & o At SAFA TIF FrETAT |
() e~ Cos?bx (i) Sin® x Sin 2z
-(iii) e*. Sin® x Sin 2x 7
(v y=vVx+a

o



HAIFT-HAHTR ST

(Simple Integration)



5.
7.

9.

11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.

25.
etc.

AR wfng # fag aem gAl w1 dug

fxnd =x_xl:1 0z
n+1°

JSesdx=e*
JSinx dx=-—cosx

Jtanx dx=—1log cosx
=log secx

JS'Sec x dx=
log {tan(;—+ g)}
=log (Sec x+tan x)

dx=

—1

J‘\/ at—x?

sin
1
xZ_ aZ

1 Xx—a
T log x+a

‘s‘ vVxi—ar ~

log (x + +/x2—a?)
WRVar ==
2
=V EFRT o

. X
Sint-1—=
a

a X

dx=

Jer*Cos bx dx
= VETE &
Cos(bx—tan"1 —)
J‘ dx  _ 1
ax+b a
log (ax+b)

eax

[}

ml_

Jer* dx =

2.

4.

o &

10.

12.

14.

16.

18.

20.

22,

24.

1
‘S.de=logex
X

_a
log,®

J Cosx dx=Sinx

Jcot x dx=Ilog Sin.x

J Coseex dx=log tan—

2
1 )
f_——az—i-xﬁ dx=

* 1
.S vV arxE
log {x+a/x2 12 2
fva=s &
=Ix Vaxz+1a?
. af X
sin (?)
f‘\/ x*—a? dx
— 1 ) _a_z
= XvVxi—ai— )
X
Cosh ( a )
feﬂx Sin bx dx
= VI o
: ) b\7}
Sin [bx—tan 1 (? )1
J(ax+b)* dx =
(ax+Db)r+?
(n+1) a
JSSin (ax+b) =

—Cos(ax+b)
a




g™ 7

QI GHIRAT
(Simple Integration)

7.1. AT OF ¥ 9 q¥ § i qurew g, A9 AM00@ D
SR g1 & | 98 SA%E, Aaad, arars arfy frey § S 4
AT )

AT &y = F(x) 2ar

dy _ dF(x)

dx = dx = {0, (= =)

d <
a gzﬁm.aurf(x) FX F greAq ¥ garea g9 FAT QA
g AT

S (X)dx = F(x)

zafag

Jcos dx = sin x
AT cos x FT AHIFH sin x GO | IHT a@ &
-3
Sxtdx = %—
JSetdx=eX.

FTifF TIT FT TIFA (AIF A giaT § AG: AT FAT B
qqrFe (AF1a7 & arg A9 qga1 qrigy | gz 99 gArHAd
T FZAAT1 7 |
7.2. B T AAT F TUART FT FAIHAT:—

AT fF _ff(x) dx = F(x)
ar afermr &

dF(x) _

“ax @
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FaFT T g1
c%{af(X)}. — af(x)

I THTHS BT AT F
[ &= patoax y

T JSaf(x)dx = aF(x) g |
7.3. ANTHA T THHA
AT 6
SH)dx = Fy(x)
A JSf2 (x) dx = Fy(x)
gafaq

L (R@+F®)

= F) + 2 Fi(9)
=f,(x)+£5(x)
FuTFA FT GAAMT ¥
SR+ 00 ) di= [ (R + .0 ) dx

= F(x) + Fx)
Ad:
SURE) + f(x) } dx = Sii(x) dx + S(x) dx
FHT ARg @
S { Hix)=H(x). ... }dx = S(x)dx+. ...

7.4. AR 7 (Standard forms)

TR
fx" dx = —;T_-]- , Jsecx tan x dx = secx.
f—}l{—dx = log x » Jcosec x.cotx dx = — cosec x
1
v = eX ’ dX = sin~!
j dx qg.'\/l _ X2 X

x 1
a _ -
F e R I b= T



JIATIOT GHATHT

. 1 I
Ssinxdx =—cosx , f—lwdx—tan X

i —1 -
Jcos xdx = sinx s de=——cot Ix

JSsec®x dx = tan x , J-cosh x dx = sinh x
Jcosce>x dx = —cotx , fsinhdx = cosh x.

QEATaet 20

farafafaa o1 &1 quree fasEt
1. x4 x%° 1, 0, 5x8

2. x73, x7IB, x7HO, 6x7°

3. x1/3’ x—3/4, x-5/3’ x—3,’2

4. axf4+bx®*+cx2+dx+c

5

b
'\/ ax3? +X—5

2 3
6. 1+x+'—"2—+i"3+ ........

ax~? 4 bx‘;:- c
x—:}

70
a—+x
a
3 2 .
(a+x) 4x -1—33>‘+2’ 10 + 3¢* + x°
vV x ’ X

o (7T4+x2)

10, x—3/2 (X2 + 2x — 3), -

8.

11. sec x. tan x — Scosec3x
1 2
12. sin X tan x - cotx
13. x» -+ a¥
14, 10* 4 3e* 4 5x—5
2sin x Cos X
13. cos2x + 2 sin2%x

16. coszi,cosx( 1 +ﬂ),

2 sin?x coSs X

oo 4+ 5sinx 3 4+ 4cosx
vV 1--sin2x , COSZX > T einix

83



AeqTT 8

sfaeama gra aawad
(Integration by Substitution)

8.1. ZA ¥ AT H1 TaTHar qfqeama fafa gra frsr sram
21 3@ fafa § 97 x 5 fag w18 sfaa afeeara sw@r =Tufze o
afz 1= ff{$ (1)} 4 (x) dx
AT fF ¢ (x) = t ar

dé@ _
dt
A I = /f(t)dt
=F ()
= F ($(x))-
8.2 ST 18

1. Sx Cos x? dx %7 Ar7 {A%m@r
AT fF x2 =t
T 9T FT FAFFAT F7A G
2x dx = dt

aq:  x dx = dt

I = JScos x2 x dx
= S cost %
= § S costdt
= % sint
= § sin (x%).

2. fe*. Cos eX dx &7 A1 faerar |
AT fFex =t



4.

gfaeqmas g gwTFRa 85

AT e~dx = dt

zafag
I = S e cos e* dx
= fcost dt
= sin t
t &1 ATA <@ 9%
= sin e*
—1
f cos ltﬁ‘ xz(x) dx T A fasmET |
cos tan™! (x
I= f 1+X2 ( ) dx
¥ tan=lx = t <@r
1
Trx dx = dt
.
(o [t g,

= sint
t T HIF WA 9T
= sin (tan™! x)

sinm x cos X BT x & T T FATHAT T |
A1arfs sinx = t

aq: cos x dx = dt
- I = S (sin x)m cos x dx
= ftmdt
tm+1
~ m+l

= (i )=y

qEAEer 21

x & dad { gHIEHA T |

1.

sin (log X)
X

2. e* Sin €f
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sin™! x
+1 ——— [fa%7 1964}
3. secD*1x tan x 4. 7 — [fasa 1 I’
1 n
f—(%— dx [T=sq 1963]

6. JScosmx. sinxdx  [faee(t 1948]

tan—! x
7. /e____ dx [ 1964]
1+ x?
log x
8. 2 dx
X

9.  JSsec? (sin x). cos x dx
10.  f'sin (secx) tan x. sec x dx.
8.3. f (ax+b) # wATFEw
I = ff(ax+ b)dx
A & L) dx = F (x)

qq ax + b = t T 1T

adx = dt
Aq:

1 -

I = —a~J f(l) dt
1
= T F(t)

~ _F@x+b)

- a

8.4. sin (ax+b) FFT AHIA

arar 5 axi+ b=t

0: a dx == dt
fsin(ax—l-b)dx =—laf sin t dt
= —-L cost
a

f sin (ax + b) dx = —% cos (ax + b).



STRFEaTTE 21T F TR

8.5. (ax_l_b)n FT qHIEAA
qrT 6 ax+b=t
adx = dt
I= f(ax-l—b)"dx:f—:in_ at
1 tn+1
a2 n+1
_1 (ax + b)°+?
a n+1

W aw ¥ e g o g
fcos @t b) = sin (a:+b)

f__l_ — —;—log (ax + b)

T A &
—__1-_ 1 -1%
f a? + x2 dx = ?COt a

1
8.7 o T ARTHAT
a? 4 x®
AT 5 X = at

dx = adt
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]\/a~—x2 /1'71—
- J==u

= sin™? (t)
. X
= sin-! (T)
8.8 -_;__; FT qHIRST |
xV x2 —a?
am™T fF x = at
dx = adt

qq:
I ! d
= | ——— dx
fx\/xz—a“

adt
- f atva? tt—a®

dx - -
G —4x) % HT ZT FLU |
|1 R 3—d4x =
—4dx = dt
dx = —}dt

0T

.adt



3.

i gRT qHERAT

—

— 1

__ 9 ST g HU |
f vV E—@3xF

T 5 2—3x =t

dx = — } dt

dx dt
/\/_4—(2—3)()” =_§f\/ 4 —t?

= —3}sin™? (—;—)

d
/\/ 4—?((2—3x)2 = —b sin™ ( 2;3}( )

V1 +sin x &7 FHEHST FI |

1=/ VvV ({+snx dx
=fJ(cos22i+sin2 %-l— 2sin -}2(— cos %)dx
=fJ(cos ;——l-sin %)2 dx
=f<cos —; + sin ?x)dx
X

5 =1 W@ I

dx = 2dt
I = 2f(cost+ sint) dt
= 2 [sint — cos t]

= 2 i l—COS-{'
= sin ) 2

89
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10.

11.
12.
13.

8.10.

SrefEa® 99 (Elementary Calculus)

qzAEEl 22

xF "93d § quTFAq Frraw
B—2xF vV éx+ta (Ix+67r, Va (x+d

1 1 1
v 2x—3 ' T(@x+by ’ (3x + 5)°
sin ax, cos n X, sin —12(— X
cosec® (2 — 3x), sec? (5x — 6), see ax tan ax.-
5x 9x ax (ax+b)
10 ’ a , e , € s
1 1 1
ax+b% a’x —b* ’ 2x — 6

e + 2sin (2x + 5) + 3sec® (ax + b)
% + sec (ax + 5) tan (ax + 5) + cosec? bx.

x2 14 2x x242ax+b x2+4x+4
34x2° 9—x (a + x)* o (x+2

T cosox [fas7 1963]
1 . .
T+ cosx_ [Tmra 1958]

cos? x —sin? x
S U S
1 4+ tan2x 1 — Cos ax

tan x HIT cot x FT THIHT |
COS X

CoOsx =t '“@'FT‘T(W
—sin x dx = dt

I—j‘tanxdx—f sin x dx

I=—f+ dt = —logt = —log cos x

= log sec x.



gfaeam= g0 auTEaT

= f tan x dx = log sec x
FIRH
S cotxdx = log sin x.

8.11. coseX MY sec x T GHIHA
@ I = S cosecx dx

dx
= . X X
f.’l sin 5 cos o5

TIAR AU FT cos? ’; ¥ AR 3 9T

sec? - -
— f dx
2. tan >
grar f5  tan % =t
4sec? ; dx = dt
1
I = —t—- dt = log t

= 100( tan — )

(ii) 1=fsecxdx

_J cosx
/sm ——I—x

X + t
dx = dt
- dt
I= J”gaT
t
= log tan - fosw ga @ 1

91
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= log tan (; +—%)

IHfTF FAWT (Alternative definition)
I = f secxdx
AT AR gLHT (sec X 4+ tan x) & TIAT FIT 93

_ sec X (sec x + tan x) q
_f (sec x + tan x) X

secx +tanx =t
(sec x tan x 4 sec?x) dx = dt

aErT i/

Ad:

1
I—f—tdt

logt = log (sec x + tan x)

l

zafq

f secx dx = log tan (%-I—%

= log (sec x + tan x)
ZM1H F Opdl o g7 F1 STV F FFF § |

8.12. SIrgLOTHTAT 20

nx?-1
1. f’én"_i_—in‘ dx &1 g & |

2.

CICIREY al 4+ x = t
nx—1dx = dt
n x0-1 dt
= e &= f
= log t = log (a® + x").

S (1 + sin x)® cos x dx i g FU |
AT fF 1 4 sinx =t
cosx dx = dt
S (1 4 sin x)3 cos x dx
S dt
= jt* =} (1 + sin x)%

sec (tan™! x)
f 1+ x?

I

1T FU |



gfaeqaa g gaTHRa 93

AT 5 tan-ix =t
1 _
T X =dt
gafag
J sec t dt

= log (sec t + tant) = log (V 1+tan®t +tan t)
= log (V1+x3 +x)

1
J- a sinx+b cos x dx

i =rcosa AT b =r sin a WWT 9T

r =43 {b?’ o =tan"? (g)

f asinx + bcosx f r (cosa sinx--sine cosx)
1 dx 1
—r—f-mj = r—f cosec ((1 -+ X) dx

=% log tan 3 (x + a)

1

b
= ———— log tan x + tan~! —
Va2 F b & 5 ( a )

gFATIet 23
faea @HTRA H1EFT FA |
3x? . : 2ax + b
fxf’#l dx s J ax*+ bx + ¢ dx

3x2 dx 4x3 4+ 2x + k
(5x3 + 1)* ’ f x4+x2+kx+d

fsin2x cos x dx , [sinx®xdx , f[(ax+ b)*dx
J(a + cos x)? sin x dx.
[x3V T+ x5 dx,

dx

) dx
] cosec 2x dx ’J 3 sin x — 4sin®k



‘94

11.

13.

15.

17,

18.

19.

21.

23,

IREqF F (Elementary Calculus)
5 " sec (tan™! x)
/x5 see (3x%)dx, f T

Jcosec (cosec x). cosec x. cot x dx.

dx 10 cot x
f sinx + cosx °’ ) f log sin x

dx

cot log x ] sin 2x
f SR ax ;12 T O

cos? x . sin x dx 14 1+ tan®x d
f 1 4+ cos® x ? f 14 tanx X

(sec x + tan x) sec X 16. e
(sec x + tan x)1° ’ f et —e—=
X

fﬂ—:r dx [TrreaT 1960]

e!( + e-X
f a(es —e ) dx [f:—:rﬂiﬁ' 196 4]
< el X
‘bbigg‘ » 20\ _x+e g
X xe 4 e¥

Sin x J tan (cos- 1;\)
me (x —a) dc , 22 Vii—xt dx

_x3 (tan™! x*) 32 Qin x2
f ]+ x8 dx , 24. [2x Cos®x?. Sin x* dx

dx dx
25. fsin X—cos X’ 26. fa sin x—b cos x
28 dx
f«/l +cos 2 x : (sec x-+tan x)(see x—tan x)

29. fag &3 5
S 3 (cot X-+tan —)2{—) = log tan—%(—

s.13. fawufafy &1 aameaa & s

1. I= fCos mx. cos nx dx FT g F
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I=} f {cos (m4n)x-+cos (m—x)x} dx, fawrorfafa

B
L _sin (m+n)x 4 _sin (m—mn)x
m+x 2 m—x

2. f sin 2x. cos®x dx T FA I |

I = f sin 2x cos?x dx
= 2 f sin Xx. cos X. cos®x dx
= 2 f sin x. (cos x)? dx
cos x=t
—sin x dx=dt
=—2 f t¥dt
= —} t* = — } (cos x)*
:8.14. W
AT fF x=a tan 0
dx=a sec® 6 df
I =J‘ dx _ a sec20 do
Vx% + a* ) 4/a%tan 64a?
= S sec 6d 6 = log (tan 6+sec 0)

= log (%+ Vxita® )

a
= log (x + #/x*+a? ) —loga .
{—log a} AT, WT: S WIS & AT F A9 F T g1 ga:

ST gHTHA |

dx —
—_——— = X + '\/ X‘)‘-f-a‘ }
-( VX% + a? log {
1
8.15. 7 FT HWITHA

71T fF x=a sec 0
dx=a sec 0 tan 0
J' dx  ( a.secftan
I= v x2—a?z ~ J Va?sec? 6—a?
= S sec 0.d6.
= log (sec 6 +tan 0)
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= log [%-1-@]

= log (x+Vx*—a® )—loga
{—log a} F1 FHIFA F TAT H AT q3

dx —
St =ros ot v

8.14. Vai—x* @1 QHTEHAA

AT % x=a sin 0
dx=a cos 0 dO

I = f '\/az—xz dx—_—
= S 4/(a®>—a?sin% 6). acos 0 d 6
= f a® 4/(1—sin%0). cos 6 d 0

az
=_—_—"—| 2cos20d©6

7 J

a2
=—2—_/‘(1+c0526)d0

az [ sin2 0
2 _e+ 2_]

a2

2
az [. (x ) x\/ x2
o i ‘l‘; I—=)

= 2 f\/?:{z + a2 sin‘l(%)

[ 64-sin 0 cos 0]

I

8.15. SIUGLIHIAT 21

x dx -
1. ——— T gF [AFET
v/ 1—x?
AT & x2=t

2x dx=dt

x dx ;J‘ dt
I= )= — %) vVi=e
= }sin-t () = }sin"t (x9)



JfFeq@a g aqrFaqT

2. S (x+1) /1—xZ dx 7 a1 a1 |
I= g/ (x+1) V1= dx
= Sxa1—x2dx + S /1—x2dx
98 AT § 1—x2=t @A 6%
—trda+ 5 viceax
= — 1313 t%-l-% xV1—x? -i-sin-lx]
= —1q —'Xz)% + 3 x VI + sin-lx]_

SFE 24
qaTHA fawe |
sin®x, cos®x, cos?x, cos2x.
sinSx sin7x, cos8x cos2x, cos3x sins5x.

1
2
3. sin3x cos’x, sin nx cos2x, sin mx cos Dx.
4

. 3x2 d 5 dx
Vg > f Vi—2x—x2
dx 2x
6. | ——— —_
=5 - 7 f w7
1 -
T
sec3x dx
10. (=—=2- dx, 11 /———___
34 tanx \/x(l—x)
1 x+6

f cos X v/4—sin?x dx 13. fm

' dx
14. fm fas 1963



AT 9

TSI FHIHA
(Integration by parts)

9.1. TATFA FT a8 AFT I13: F9fF ST § a7y &, 517 5 whegmae
TMT H1 39390 | 7 a1 76 | 78 Afq Afusax 7 sq441 § Iz
A & S FEAl FT TUARA 27 | FO FA QT WY BT & ST By
FT OAERA A4l &, T IAH! AR, TS TATHA AT G FHHreqr
ST AFAT 3 |

AT 5 ¢ (x) AT P (x), x T GA9 8 |
2 (400, Y0} = 4. V) + Y. 469
AT 9841 FT X F GIq H GATHAT HW 9T
$(X) Y(X)=S9(x). ¥'(x) dx+/¥(x). $'(x) dx
ar
S4®). V() dx = $(x). YO—S Y. $'(x) dx....... @@
T $(x) = f(x) MNT YR =F(x) T AR Y(x)=Shi(x) dx
AT ZAFT ATAT AHFT (1) H T@T 9T

SR ) dx=f ). S 60 dn— [ {
X J fi(x) dx }dx.

d fix)
dx

¥ i fr@ gu a0 & a5 a9 § |

f) (x). f, (x) F ATTRA FT TATHA

=9ZAT FAF X TAX HAT HT FATFHA

— [ v&= F1 HFFAT X THL GAA FT GATHAT | FT GATFAT |
fevquit:—z7 Oft & fAg agar v ag A9 & (1) foaer aamw

qraT & 7 faFm @F ar (i) T8 w7 (afz awwa §)
frast g3 faftaa ar gaFda T 9T L g7 07 |
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9.2 IIAZIOTHAT 22

1. f x2 cos x dx & A7 fashrery
agrx-wq-mqﬁ:ra?rgefqr%awamWtrmﬁma
1T cos X FT gL HAT AT & | '

I= fx% cos x dx
2
= x* f cos x dx—S[%x ) f cos x dx | dx

= x2? sin x—_f"2x sin x dx
ZH AT FT I7: TATHA FI9 &

I= x2sin x—2[ x S sin x dx—S[%x’ Jsinx dx]dx ]

=x? sin X — 2[—x cos x + _f* cos x dx]
=x?sinx + 2X cos X — sin X.
2. S logx. dx T AW (AFET |
Tq¥ Jog x 1 GFAT KA FA(F TAF! QHIFAT ATTA TG0 &
AT 1 HT gaT KT A § |

I= f log x. 1 dx=log x. S* dx— {(& Iogx.jl dx }dx

= X. logx—f%. x dx

=x logx— S l.dx
=xlogx — X

=X [log x—1]

=x (logex—logee)

be
=X ]oge?

3. f x cos2x @1 g & |
I = f x. cos2x dx

~

= x S cos 2x dx—-_S { adYx. Jcos 2x dx }dx
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sin 2x i
- x L J‘ sm22x dx
=-§ sin 2x+% cos 2x.
4. J xsin X cos2x dX &+ g FI |

I = S xsinx cos 2x=} f x. 2 (sin x cos 2x) dx
=3} S X (sin 3x—sin x) dx
=34 f x sin 3x dx—} /. x sin x dx
=3} [x. fsin 3x dx— f[1. f'sin 3x dx] dx] —3} [x [sin x dx:

d x. .
_J{K smxdx}dx]

X
=1 [_—3— cos 3x + f co; 3x dx]——é [—x cos x+

Jcos x dx]

1 . .
= — %_ cos 3x + —Sin 3x+—;—cos x—1 sin x
qQFATEE 25
g Afg ¥ ga@a fAsmr |
1. x.sinx, X sec’, x* e?
2. x%2e”%, x2 ea¥, x2. log x
-1
3. tan x , 4. x%sinx
5. x2cosx 6. x3sinXx
7. x cos3x 8. x3%cosx
9. xsin VX 10. Vx sinVx
11. xtan®x 12. x sin 4x. cos 6x
-1 -1
13. sin X 14. cosec X
-1
15, xsee X 16. x.logx
17. x". logx 18. x2. (log x)*
19. X 20. X
1—cos x 14cos x

21, log (x+Vx*+az ) 22. log (logx)
X
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23. sec’x. [ @Fd sec’x=secx sec X ]

X sin - X X tan-? X
24. e —— 25. —___.1—
&/ 1—x2 (1+x3)°
x ef
26. (z-F1)?

9.3. 8% cos bx FHT FHIHA
I = S es* cos bx dx
d es* )
“= e f cos bx dx— f { I J" cos bx dx }dx

ax sin bx ax sin bx
= e —— = dx

b —Sfae 5

eax a d eax
=3 sin bx— Ta_[ e2* Jsin bxdx —j x

J sin bx dx ]dx

ax
_e . . a[ ax(—cosbx) f ax (—cos bx) ]
=g sin bx F[e —s e —g dx
ax ax 2
=% sin bx+%: cos bx—f—%2 e®* cos bx dx
__ax sin bx e "cos bx _ a?
=€ b + a B2 —Ez— I
2\__ eo¥ [b sin bx+a cos bx
‘(“f 5= B ]
I (a*+b2) = ¢2* [b sin bx+a cos bx]
ax

I =a—fm [b sin bx+a cos bx]

59 af F7 A1z ot ghrang w9 § faad ¥ fag
a=r cos « x}T b=r sin « @l

SafF r= \/az-}-b2 T ao=tan™?! (_:l)

eax
1=

2 [r cos & cos bx-+sin « sin bx]
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ax
= cos (bx—a)

X b
= bx — -1

Werores cos (bx — tan 2 )
ECTICEEAH
&b eax .
e sin x=m [a sin bx—b cos bx]
23X
= VT sin (bx—«)

( bx—tan‘l—)

S eax sin bxdx= ——— \/a2 =

9.4. +/aitx? T AHIHA

TH GO FT GUTHAT R ¥ 90 OF BT ogaw we ot
VaZFxE FY TEAT FAT A & |

S Valrxtdx = f Vaifx® . 1dx

*2X
— 2 — ——
= &/alfx? ., X f Yara - rdx
x2+a2_a2
— 2 2 — | —
= \/a +x2 . x f m_— dx
2+a-

= A/a?+x2.x — Wroee dx+a? J"\/ T dx
= x //2* X — [ /2% Fxt dx+a? log (x*+ Vai+x% )
I=x /2" —I+a? log (x+ +/a+x* )
21=x +/a*+x® +a? log (x+ V 2®+x* )
I=3[x+/2" 1% +a?log (x+ A/aiFxt)]
9.5. 4/a’—x? &I QHIHAA
Aa®—xZ & TgAT KA TAT TF FT ZHIA FAT 4 I
1= f V= dx= f Va—x . 1. d&x

= Wai—x%. [ 1. dx_f{ d Vai—x’ Sl dx}dx:
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_ —2x
= X Vaz_x2_ fZ‘\/asz'f X dx
a®—x2—a?
= x Vai_x2— Ve

D atx?
I = x\/iqz——fv dx+a? j\/a dx
= x Vai_xt— S Val—x? a2_x2 dx+a? log {x+ \/ a®—x? }

dx

I=x va'—x2 —I+a? log (x+ Va’—x? )
2 I=x Va?—x* +a* log (x+ Vai—x? )
I=1 { x /a"—x* + a? log (x + V 2@™—x) }

9.6. STZLUTATST 23
1. S e* sin dx % g7 & |
I=% f eX. 2sin%x dx
=% S eX (1—cos 2x) dx
=% f e*dx—} S eX cos 2x dx

x ! X 2 'tan-1(2
=3} e*—} JiTa ecos('x—- ) ]

-1
ex cos [2x—tan (2)]

1
=t —3vs
2. S cos (b log—:—) dx =T 717 G FA |

X -
log 'y =t wgd 9T

R
a
dx=a et dt

I= f cos (b log -—2—) dx -

= S cos bt. a et dt
=a S et cos bt dt

cos [ bt—tan--1 )]

=ct

et

Y

3. S e*(log sin x+cot X) dx &7 g FU |
I= f eX logsin x dx+ S eX cot x dx
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= f e log smxdx-l—[e‘fcotxdx—f{ d ex

J cotx dx} dx

= fex. log sin x dx + eX. log sin x—JSe*. logsin x dx
I= ex. log sin x.
9.7. fafk=m awrE:—
afe S f (x) dx=F (x) g1 a1

oS £ (x)dx = [F ()2
=F (b)—F (a)
AT o £ (x) dx w7 fAfma qmas w27 § )

9.8. IITFIOTAT 24
1. oflxmdxem:rmasﬁn

I= o f? x0 dx— [ ]

B [11 - Tl‘]‘:'lT

2. °°9_‘:x2 dx &7 7@ forebrert |
0

_ /06 dx _ -1/ X \Joo
I= ./o 9+4x* =% tan ( 3 )]o
- a4 99 an10

—%[tan IT tan~- ]

=3 [ tan-1 oe—tan™10 ]

=1 ——o]

= =
6
gFAEst 26
trfaigs st & garehe fasrar
1. e=2% cog 5% 2. e*sin X cos X
3, _Sin (log x) 4, sin%

X
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5. e3% cos 4x 6. e sec 2x. (1+4tan 2x)
e (1+sin 2x) g, _X—sinx
(1-+cos 2x) * 1—cosx
9. oS1xtdx 10. f 2 (sin x+-cos x) dx
(o]
1 6 dx 2 dx
11. o . 1+x2 12'_1 2x+3
3 = o
13. cos (x+—2—)dx 14. / x? sin x3 dx
o (o]
i (1+log x)* .. 2 cos X
15. o/ X dx f 3F4sinx dx
17. S x% 4/x6—1dx 18. fe* (sin x+cosx dx
19. S (sinX) cos X. 4/Cos?x—1 dx 20. fe* (1+4sin x)dx
x e* 2 -
21. EDT dx 22, f'sec*x. tan X,/gecix4-1 dx

23. S x+D vVxEr1dx 24, SfsinX V/costx—4 dx
25. J secx. x/tanzx_—l 26. f ex\/3 cos (2x+«) dx
27. afz u=_Jfe*X cos bx dx, #tx v=_fea* sin bx dx
ar fag w0 5
- vV - b 2ax
tan 3 +tan a =e

1T (a2 +b?) (u4v?) =e?¥a
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Hiferw A9 grRr qwrwa
(Integral by partial fraction)

10.1. fae
Qg x™ 4 a, x@" 14 g, xm"2 4 |, 4 a,
b X+ Dy X T .. iiieeeaenn.s + ba

fra¥ a,, a,, a,..20; by, by, by..ba TAXE, T 7T Ay
fax (Ratlonal Algebraic fractlon) Fad & | ':{Eﬁ faat &1 g
frared & fag ga faai w1 #ifs faa & e g, i sds s

aredfas fa (Proper fraction) 3T & |
areafas fsr ag & el @@ 37 96T, g A7 96 ¥ 57 gy

10.2. Hiferw foew
fa 1 wifas faw & &9 & fa@y & fag =17 aG #7 firgy
faadt &1 »
1. AYATEAT O 9147 @2 [ Non-Repeated linear factors ]
2. JAET UF 9T @3 [ Repeated linear factors |
3. ALATEAT 14T @2 [ Non-Repeated Quadric factors ]
4. FATAT fgeIrdT @3 [ Repeated linear factors ]

10.3. AYATTAT QF At G2 (Non-Repeated linear factors )
AT fir L) w15 fra & fad g8 & #graadt oF g

f(x)
S 1AM 5 T (x —a) W (x—b) & | ¥ @ 5
Yo _ _A , B 0)

f(x) x—a 'x—b

WA (x—a) TI FW F 9@ x=a W@T T
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(a—b) ¥(a) _
fi(a) ’

wafe f(x) = (x —a) fi(x).”
qT: (x—b) ¥ THIHTT (1) # OT FIT F AT x=b @A X

(b—2a) ¥(b) _

O NS
wafs f(x) = (x — b) %)
oq: A+ g3

Y _(b—a¥b) 1 | @a—b¥E) 1

- O G—aT L@  &—b)

V(a) Y(b) . 5
grm | foaad 10 AT fa(b)x F EAT T F AT TATE |

o W SHET GRS AT § AT @ § )

10.3. SIEIOAET 25

x"+x+2 N
=2 G=1) dx FT gT FU |

s x24+x+2 : . —_
qqr%(x__m tF Fieafas fax 968 § =@ (x—2)
(x—1) F5q FT AW &

xX2+x42 4x .
G—2 G—1) 1+ =2 =" N ()}

uq qrav f&

4x = A —_'B e
x—2) (x—1)=(x—:_2)+x_1 .................. (ii}
(i) FT (x —2) & TOM F AT
4x (X—2)A
x—1 =A+ x—1
79 x = 2 @A 9%
8
—i=A ,A=S

g (i) FT (x — 1) ¥ Tom FI A
4 _A@Ex—1
x—2 — x—2_ +B
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5 x =1 3@T 9T
4
—~% .B=—d
A AR B F WA (i) ¥ @A F @ aAFIT (i) T S99 FF 9T
x4+ x42 _ 8 4
/ (x—2) (x—=1) dx_f{ 1+x—2—x—1} dx
- 1 1
fl.dx+8fx_2dx—4fx?
=x+ 8log(x—2) —4log (x—1)
10.4. AT UF ATt @< (Repeated Linear faétors)

fx) - .
wrr fF fae ,4,((?) #, T Y(x) ¥ ST O v g 8 )

AT fd (x —a)2 7R (x —b) & | 7@:
f) —_A , B . C
V() — x—a (x—a)? ' x—b
QX # (x —a)? (x— b) ¥ T FIF T
fx)=A(x—a)(x—b)+B(x—b)+C(x—a)
T 98l & x2, x F T A HIL IAEL GAT AMMEY | aqapa
g aF FE fFaq g | T fFT A, B, C &1 419 fqamesy
fag FTor & | #a: ATET T G147 @ BT Tifas ﬁ:r:rtrawen%

faa @53 € 1

10.5. SRAZLAATAT 26
X N
1'/(x—l)2(x+2) & FU
fx A B .
G—IPGx+2 ~x—1D (x )2+(x+2) ------- ®

X=AEx—1DExE+2)+B(x+2)+Ckx+2)2......
¥2, x & TAIF qq1 79T A1 9671 F GAT g1 A0, 3afag

A+C=0 ........ (ii)
A+B—2C=I ........ (iif)
—2A+2B+C=0 ........ @iv)

FHHT (ii), (iii) AR (iv) §
2 2
A= ,B=5,C=5



gifaors fad gra auvFT 109

aq:
X 2 dx 2 dx
,/(x—l)’ x+2 =f9(x—1) dx+f3(x—l)2_ Ix+2)
=%log(x—l)—%(x—l)‘1—%log(x+2)

=2 log 2— —1

~ 9 B x12

10.6. TUEHT fGT a7 AGAEAT fgadT @€ fAF@ar
AT T ®AAT FT FHIHA HAT 59 TEIH FT 497 & agL g Ad:

ZARY T91 Azl A8 FGT |

—5 G—17

gz 27
faeafafaa wet #T GHTHAT fFTET |
X 1
L &= =9 2. @353 (fa%7 65)
3, 1 4 Xtx+1
16 —x2 T ox343x+2
5 X 6 1
T(x—1) (x+5) CTE—4)
7 1 8 X
T (x=T7) (x—=6) T ®K—a) G—b) x—0)
? 1 10. 1

T (x—1)P(x—2) =D E—2) x—4)
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TH FT AARH (Areas of curves)

11.1. TR T SAFRA AIR6 T T qEIEO F1aTT Hasis
(Cartesian Co—ordinate)ﬁ" g\t \

a1 f& CD a& &7
TAHFW y=f(x) & 9 %
(a, b) T9M= &a #, f(x) X FT o
dqd %99 (Continuous Fu-
nction) F 1

AT R A A a T
b &t AR agar g, y W agar
19 5 CA=a %R
BD=bp % |

T C D 9 &7 fa:g P (x, y) fmar frast #1fc (ordinate)
PMR | ux farg Q, P & aga &1 @ faar fyasr wife QN AR
3% (Co-ordinates) (x +h, y+k) & | &1¥ & h—o AR
k—o ZAT & Q R P u# &Y farg 41 911 & |

AART AMPc, x FT FT5 GAT 1T, AT 5 ¢ (x) & | FE
PM 1 firg § aF agrm, @41 Q @1 P & F9@: MS #A1X NQ T
::j' S | 38T ANQC & &dFd = ¢ (x + h) 1T |

¢ (x + h) — y(x) _ ANQC FT &§3FT— AMPC FT ATFT
h

- h

_ MNQP & &a%d :
- h ®6eeco e (l)

MNQP #1 gfda®d=yh,
AT MNQS 7 da%d@=(y + k) h & |
7 fag %1 amd g fr
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MNQP #T §i7%d, saww MNRP HIX da®sd MNQS ¥
= T grr aAET (i) ¥
'&‘ih;l)—_—d(x) FT AT (y + k) ARy & 41 F G0 4

AT (Limit) 59 g
Lim &+ h]i — d(x) —y

h—o
EA AR
?1(1; $)=yE L., (i)
AT 6 f(x) FT qHFS F(x) T4 8, 34909C
¢x) = F(x) +c...... (iii)

wafs ¢ ®1§ T L | ¢ & A frwEn 3 AT x = a AR
(iii) § @@= 9% . '
é(a) = F(a) + ¢
93T X = a T ¢(a) = 0 FW, FifF x =a T fEFg M, A
% HIT AT ITAT &, AT AMPc FT GAGH T I | A
F@) +c=0
AT F(a) = — ¢ & 9 (iii ) § @A 9
$(x) = F(x) — F(a)
7T AaHT ABCD = ¢(b) = F(b) — F(a)

b
= ff(x) dx.
a
9%g y = f(x) 8, 39T
b
a

11.2. et S/ ®Y Y g€ oty & =Wl aww gRE & 9

ATHTT FT ATTAR JAT TG |

ael 38 AT=6% (Article) # fraY Sva =1 frdt & g o9
F A< WL AT ¥ FA qTAT FAHL HT ATAGH TAT qaqg (w19
& fau Sae gl @1 €Y faar wmar g, H#ifw 9qafa g@ gEE AT
%ﬁ':n;' argT 2 | faendl 3= ol &7 SR $&F I@1 F T FE
aAFTF
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A fF T FT T y=_f(x) & |
(1) 219 &1 x- a7 & IR AR GAW § FAT 7=, 91 F
x=aiRx="b & ¥ § g, 5T A A g FAM:

b
@ [ =y dx
a

b
(ii) /Znyds 5

(2) fmﬁy-m%mﬁﬂwaafrm,mﬁr
y=—adiy=b &dra & & F saa A< FAE FAT:

b
(iii) f x dy
RS
™
@) [oexas

IFIgLoTHIEAT 27
L T, A x=a, x=bAR THy = ex F 319 F &a

&1 GawA fAFr |
b

g U T F a?ama=f y dx W €,
a

4R y = ex § zafaw
b

TF F qas = e* dx

a
b
a

—[eb—en] M I
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~

2 frz s fFx—m AT aBaly — x2(x—a) T 34 *

~ - 2
Fa FT ATHA % 2

a% a’y = x2(x—a), X — W& F x = 0 AKX x =2 ¢
FTESAT & | I 4T FT FAHT

12
I 2 2 = A S
AT GART = T, I dawe s wlw AT E
3. fvg &30 % sz r ard a5 &7 AT Smr FATE N
A0 & 1 A" A 7 FT gAEwr x2 4 y =122 |

T HT X —FeT & IR AR qAH & e faerar g | #7a: g3 FF
ITATT HTT 9T T T T HTTTT

Tr
= fﬂ:yz dx
(o]

y &T O @7 9%

AT QO WA aﬂmm;’i;ag\m.
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qEATE 28
frz &3 5
1. 9% y = logx, e x =a,x = b(b>a >1) AT X -
A F F {19 a91 gAT &7 FT QB HA [b log (%)—a log (z_)] 2

2. 7F y = sin’x, x = 0, x = - ATT X =77 F A7 740

g1 d T ATFA _’Z— g

1

2
3. fidqa (Ellips) - +%

2 =1 F] GaFT = ab AT

IQI

4 TF ay? = x° (a — X) A T FAT IELSHT (Loop)
T AAFT Fpatd |

5. 2 %27 +%; = 1 &7 X — %4 F 20 A1E qary F a0
FAT i FT AIAT Srab® FAT € |

6. UF TFeqTa a aT A J h FAE F1 v Fy sy @
a1 faz #47 f 3 Si4Y &1 A@AT =h®(a— 3 h ) g0 |

7. fag &1 fF h g0 a1 &1 TR qHGE g F127 7471
g% 3 F1 547 2nah G101 & T 6 A BT ATATE a §



STAIHTAT

g5 1

2) 20: \/?—{-1. ) __1___ 1D 3.
(2) 20; 3) I’O’T’ (4)0,00,'}4-\/3, (15

gEAII 2

MH-—=1, @1, @G =3, @o (5 manr’
©4 0L gL g2

SzATaEl 3
3 - - 1

(1) 3x%4 3x °, ix 3 2 ix Jf, 5 %7, 3 x—7/10

N . 1 7
(3) o, 4X, -42x S, X (4) 3x s 1— F, 10x X2

47, 3 €100 10 5 10a

(5) e*+7, 3e*+10x ©) <% %
7 _ 2 1
(7) 3e +7+2 4x ® 1— =

x2 3

©) 2ax+b+—lxﬂ)——|—5e" (10) 1+x+]»2.v+%-+....

-3
3

[SE]

6 -3

2 — 1
an x—x- (12) $Vxt+ig+ix "X

-1 )
(13) % x S (14) x4 loge.
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qETEE! 4
(1) 12x*4-3 cos x (2) mamxm~!—5sinx
(3) —sinx + %-{- e (4) acosx + —:—
(5) /2 cos x+10x° (6) 15ax* + 15e¥
LES1C S

(1) ¥ cos x + e sin x ) c%i-x— sin x. log x

X .

?3) %_’_cx_ log,* (4) —e*. sin x+cos x e*
-1 a
(5) 8x *log, (evVX) (6) 3x* logex+x*
-1 g.xX , log x

Miexvge @) SEt o s

-1 -3
(9) 6x% ex42x3 X432 x ‘logx+ 3 X

log,® a 11) x° log.xe
(10) =+ — (1n

(12) (x3+x*) (—sin X+e")+(3x‘-’+4x”) (cos x+e¥)

(13) sin x+x cos x. log x+sin X- log X
(14) 2 cos 2x 77 2 (cos*x—sin®X)

sEeraet 6

—log x. sin x—cos x x!
(log x)?
@ 2a x (sin x+cos x)—(cos x—sin X)I(a x*+b)
(sin x+-cos x)*

)

n x"-1 log x—x0-1
3) {og 0T

3 (x*4+4x+1) e* (x—1)
@ @ermta ®) —e—
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6) logexe (e*+cos X)—x~* (eX+sin x)

(log,xe)?
) 2x loizg:) f’fx——l) ®) ezx(—T-T)l)
©) (log x—x™) (e*—sin x)—(e*-}-cos x)(%—nx“—1 )
i (log x—x®)?
(10) (x sin x}:-cos X)? (11) 2 tan%
{(12) \/x—(\/al/i\/x_)e (13) —cosec x. cot x

X 2 o 3 X y3qf
(14) x 2—x sinx]  (15) e* [3x2 sin x+-x c:zix] e*. x3sin x

.. 2 cos? x sin x—sin® x
(15) (i
(3) (i) cos? x

2 aX g —v3 X o} X
(15) (ijy X2 sin x—x® [e* sin x+e* cos x]

(e* sin x)*
w7
(1) (5x+7) sec?x—5 (3+tan x)
(5x4-7)?
. logax. nx"1—x""1 log.e
@ (Togax)®
16 P N
Vx (Va—V'x)
4 [cotx—xP][e¥+x2sec?x+2xtanx]-[ex4x?tanx] [-cosec?x—nx"—1]
@) (cot x—xP)?

(5) {[sec*x—cosec?x] log x—% (tan x+cot x)}/(log x)?

© (e*+secx)(cot x—xP)4-(cosec?x+nx"—1)(e*+tan x)
© (cot x—x")?
(8) (i) —cosec x cot x—14x.

. sin x
(ii) see x tan x — cos x log x —
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(9) (i) —cosec x. cot x. log x +cosec X

X

(i) e~ sec x+ex sec X. tan x

. x
(10) sin x [CY log,e+ex. log,® ]-i-cos x log.~ e*

gEATEal 8

n n
n X X
(1) nx"-1cos x™, n x-1sec? x“,—i nx"~le”, nx"-1a” log.®

(2) 3 (e)3. 3 tan®x. sec3x, 3 (a¥)% loge®
7 (log x)®

< 3 sin%x. cos X.

3 7 sec27x,% , %- , 7€7%, 7a™. log.a

2 6x+sin x
@ ﬁ’ c cos (cx+d), 3 e3x+ , (6+4cos x)e
1 5
(5) Tgx’ cotx, 1, 3
©) % Josx , 1 (ax)% loge® » :21»- (cotx) *cosec’x
sinx =~ °
3 V(ogx)
2 X
—1 n-1 (x24-a® -3
(7) —COSCC2X, T(_IBE_X—)T- ’ nx ( )
1 (x+a) J" * logea
n-1 —y0 -1 -6

(8) —nx e ",-(secx) tanx, — 5(sinx) cosx

-3
— 2. _____(log;x) logea

— —1
©) 3cVRX \;(_)S_n?_i)_( , cVeotx ot x) ¥ cosecty
© s
(10) _lﬁ_ , S€C X

2 vV (x—a) (x—b)
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1 1
an 2vx:—1 VvV x*}a?
(12) —2 tanx
_ —3
(13) VIEe (29—(1—x) (43
(1+x*)
(14) (i) e [a cos b x—b sin bx]
(ii) cos v/x cot x+log sin x.s—m—\/—)-(—
2V x

(iii) 4 cos3x (—sin x) cos x*-+4x3 cos x*. sin x%. cos'x.

. sin x . sin X !
(iv) cosx € sin eX. 4 e cos e, eX

(v) m (x+a)m—1 (x+b)“+n(x+b)“’1 (x—l—a)m
i) p (x-+a)pt (xm+b)atq (xm-Hb)a? mxmt (xa)?
15. (i) [—(a x+b) cosec3x®. 3x*—a cot x?] — (a x+b)?
. —4
(ll) Wx—)z—

(iii) | —tan (log x). tan x —

log cos x. sec?{log x) ]___
= :
(tan log x)?

. . sin x sin x _ .
(iv) [sin xB. e .cosx —¢€ . nx"7! cos x"] =(sin x")?
) 3x? (a x2-+-b) sec? x>—2a x tan x3
A (a x‘.’.+b)2

. sinx . sinx sinx
., sinx".[e” "4e . secx. tanx]-secx. e nx11 cosx®
(16) @)

_ (sin x)? ;N
(i) 3[sinVx. (sinx) ® cosx—V/sinx.cosVx.x -]+
(sinV'x)?
(17) (i) [cos?x. cosec x—sin x. log sin x]
(i) (x sec®x+-tan x)

(iii) a cot t))(

2 .
ax+ —cosec?x. log (ax+b)

. 5 cosx
! 2y~ YMS A
:(18)  8x cos x2+ S snx10
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(19) (I4+cos?k)(sin x+x cos x)—x sin x 2sin x cos x
(14-cos%x)?

o x2—1
©O ey

(21) (i) n3 xn~1 sin®"1 (nx®) cos (nx")
(i) n% {log(sin™x)}"~1. cot x,

—n tan""1 (log cot x). cosec2x

(iii) cot x
(22) (i) ex f' (e¥) (ii) —f’ (sin x). cos x.

(i) 36 (). F)) T Gv) n[f@x+b) £ (ax+b)

(v) nax®1 f’ (ax®+b) (vi) sec%x. f’ (tan x)
23) nax® 4 (n—1)a;x®14........ “+ap_ 2
- axB+ta, x" 14, ..... +a,_; x+a,

SErEEt 9
. 4x ..
log,

1 @) VAT sec () (i) a log, (xe)

. a . 1 1
2) () X Vit (11)2 Vx (1+x) (m) Vex—]
—1 ) 1

G D g5 X V/sin2x—cos2x (it (14x2) tan™x
(i) == (i) 2
(2x+ 1)/ x2+x @x+1)—2x+1)
e + e
) -1 sin~! (log x
o togsant gy 28T
2 v/ I—x2 x 4/ 1—(log x)?
@) ——2 1—x cosec? (cos'x)
) T ¥l Vi
eX. cos ex
1+sin2(e¥)

GO log x5 ) X x[°°sx logx+ ﬂ,‘f—"]
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(iii) %% bx[—b cosec® bx. logx + COt bx ]

3
(iv) 5% T2

V) x 08 ax [Cﬁs»ﬁ—-a sin ax. log x]
(6) (1) (sin x)* [log sin x+x cot x],

(ii) (tan x)log X I:—log—xtari + (sin x cot X))~ log x ]

(iii) (sin'IX)Iog * I: sin 7 + \]/Og = 2]

1—x

log, (x%) , .

X
@iv) e [x*]. log, (xe€).

1+ 1
(N @) (4% [log A+x)+1+x)7+x 7 x

x+1—log x
[

(ii) ( cotx )sm X [cos x log cot x—sec X] + (tan x)
[cosec x—sin Xx. log tan x]

1 1
) Cam /08 [ OB E | S0X g ]

Cos X

{(8) (sin x)* [x cot x+log sin x]+2xIOg X lc;‘g_x

. \C . .
(9) (sin x) 08 X [ cos3x . cosec x — sin x . log sin x ]

sin x sin2x
+ (cos x) cosx.logx —
cOS X

X

X x 1
(10) x logx [loge(xe) -|-_x_]

3 1 1
) [(x —1) (x+2)+x+4+xlogx]
(x—12(x+2)P(x+4)logx
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- 1
12 . L -
(12) -secx cosec x+log, + Sin—Txa/ ] =3

] tan x. a¥. sin"x

1 7 2%.cotx
13 — — 5 —
(13) i log 2 — sec x. cosec x x ]— vV

(14) | 755 = cosx. cosec x + sec x. cosec x — 5 cot 5 x

4/T—Jx sin x tan

—loga |x%
§ X sin 5 X. a¥

—1 1 1 o
(15) [a—x —b——x—c—x+ 1 4 cotx tanx]

(a—x) (b—x) (c—x)
e*sin x. cos x

gsAtast 10

x4y —(2x T35 4 3x T4 x16)
O =yrx @ =3y payE

N — tan y
y
©) \/_x “) X scc’y + cot 'y

©) —(yxv'+yXlogy) ©) —(y+xylogy
x¥log x + xy*~! x(x + ylogx)

(1—x2)"12—eX logy
n =

y y

. cos
—cot xcosy (sin x)
y

®) sin y. tan x ( cos x )sm
(cos x)Sm y cosy log cosx—(sin x)cos siny log sin x

©) (sin x)cos Y cos y. cot x + (cos y)sm X sin y tanx

14(sin x)cos Y sin y. log sinx —(cos x)Sln y cosy logcosx

cotty/ T —t2—2
(1 3t? (cos t3 —sin t¥)y/ ] 12

(]() cot —;—
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12) t: t(et—sint)
(12) tant (13) 14 tcost
qzTEEl 11

~
-

: L2 3 2

(i) 2 (V) T
3a a
N a @ (i) ———=
(3) (l) h + a (a +x2)+ a -12-a4‘(2 \/az_x..
—2x
(@iv) T
N1 . 1 5 1 _ 1
@or Drgry Oy vi_e
1
© —1 7 L ®) 3. O 5T
sEAtE=y 12
(1) 7x5, 5ax*, 80 X, ) '_;’l_x—us’ 1x12, —xe, % -2

(3) 2x+a, 3x>4+6bx+3c (4 1 —x2, 2x—2x7°
(5) aes¥, 5¢€%%, =Te ™™, = e 31

b(ax + b)

(6) a* . loa, 8a%*loga , a log,a

O] )1( log,e , sec x.tan x , — cosec?x , — COSEC X. cOt X
—1 1 1 —1
(8) > 2 9 T L ¥2
Vi ' xvWxx—1 1+x 1+ x
(9) —sin2x , 2xsin2%*, 3 x2sin 2x®
(10)2x+1,x2+4x+5

a—1
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(12) na (ax + By, —x (a® —x?) 7%, [a%x (2% + b*)} 1.

sin (2 log x)
X

(14) 2 x sin x + x®cos X, a tan x + ax sec2x

(13) tan x, sec x. cosec x ,

1 — sin (log x)
B Gmvi=e ©  x
qFATERY 14
(1) 25 x8. 2 L 3) asin"lx logea. 4 e‘/T
@usmxeesx  q Llke () L
gzt 15
- -3
(1) 10b (bx +¢)° . 2) _ZL (a®x24-bx+c) 7(2ax+b)
x2 4+ 2x —2 1
O TE @ V= 1+
2 __ y2)3/2 2 (a2 ,2\—1/2
(5) (@ —x) az_,-_xxz(; x)”
1—x~1 (ax® + bx? 4+ ¢)+x3 (3ax? 4 2bx)
(©) .
—1
%) Vi+x2 (2x ex? tan i + , J—ex?tanx. x(14-x%)"1/2
(1+ x-)
1

@) (14 x?) tan™Xx
9) —x (b + )12 (a2 —x%)"12 — }4/a7 —x2 (b + x)"1/2
( CEFY)

(10) — sin x (1+tan x) — sec x. ‘(1) xil_Z(l _T_XZ)

e\/x+2 e\/x+2

(12)

2V x —2\/x+2
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sin (e¥)
X

(13)

+ log x. cos (e¥). €%,

(14) 6x* tan™'x + 7 + =t + X
1

1 — COS X

(15) : (16) 2xV 1+log x
(VI+x—1)VIi+x V1 + logx — sin x
2 a+x
a7 Xlogx®~ (18) 2\/a—x
(19) (i) 10°8 5% 100 2 cotx (i) 75 125, logea. (2% + 2)
logcot x  tan™!(e¥) —1
(20) e+ e sinxcosx @1) 14 x®
. . 1
a sin (a sin~1- ) —/bE a2
X
22) V] (23 (acosx+ b)
—abm

@) O a5 1 + m? tan- o0

o L@t o 4]
1+—(tan- )

ax Sin (b tan~!x)
1+ x*

(25) ae*. cos (b tan~x) —be

(26) a e sin bx+ be*cos bx

(27) 3cot?(e®.xX).cosec?(e®*.x¥)[3e%%. XX 4 €% . x*log,(xe)]

tan™x
(28) : 2 tan-1x
I+x A+e )
bgx[* log tan x log x Sin x
(29) (tan x) [ X + SInX.COS X +(cotx)

[—Sec x 4 cos x . log cos x]
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(30)

(30

(32)
(33)

(349

(3%)

(36)
(40)

3
)
O]

1)
)
(3)

)
(iii)

IIEAT FAq (Elementary Calculus)

1
x¥

X" log,(xe) + =

log, (¢/y)

1 =-x

1 - =
(1+X)X[L0g(l+x)+ __X_,-]_;_x Fx

[log x. log log x + log log x 4 1]

[cot x + 2 cot 2x + 3 cot 3x + 4 cot 4x]
sin X. sin 2x. sin 3x . sin 4x,

sin x . sin 2x

[cot x 4+ 2cot 2x —3cot 3x] —Sin3x
log log x log log x
X log(x) log ((log x)%) . (log x)
X
_oy —mx
nx — my
gzt 16
1967 a7 39 (4) 3, Hio[gar
be .
54 g7 Fofafe= (6)—a_—b’ Hio /iR
367 (8) 25 ®Tofo  (I11) 150 #ro/53
geTEat 17
3x—8y+25=0 , 8 +3y=355
2y =x + 4
x+4y= 16
O xx+y =22 @@L + X_,
Y1 X,
yy,=-t | xxmw? 1 Giv)
bm Tam T (iv) y—y;=acot X.(x—x,)
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X . _
) y—yi=ae® —x); (i) TP 4 =1

Vi) 2y1 (312 + i) + 2yl y + 2x,0x% + 90 —akl X
= a2 (x12 - Y12)

® & =D, (+¥3, 2) | @) @0, 2.0
. 5

(iii) (——?{1 ab 2). @ (=5 —-c—)

(6) (15, —25)

- N - e O
() == % ¥ 7 frg frax frgx = @0 + 1) = 599
m == 0 T HIFT5 QA& 37 |

® (1, — (1 71)

9 G,6) . (10) %Sint + % cost=1
() y=(x—at) tan% (13 0.
(16) 45° an @ .
gFTaSt 18
(1) (i) 2ay + xy; = x,y + 2ay,
(ii) Lyg’;;_‘__ yx;':" _ x%l:d ylxa,:rl

(iii) x Sin x; 4 ay cos x; = x, Sin x; + ay, €os X;
(iv) a®*(x— x)y; = xb* (y —y1)
2 x+y=2a (B) 4x+y=8, x—y=27

@ @ 00,2 (5 x=2=7=
stETaEet 19
(1) (i) 30240x2° (2x+3)* (i) a® en~
(i) sin( 2+ 71:) () 3 3 Gx+7y
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3) 3 [ 42 cos ( 4x+nzn —10" cos (10x+;i)]
th ,
3x -
4 (34 )2e " cos [5x+n tan (g) :i
- 2b

(5) @ Jan ax +(a +4b’) e cos(2b>\+n tan —}

(ll) 2n+1 SlD( 2}\+ 2 —Zn+z sm( 4'(+——)

n n
5 = " 2 .
Gii) 3 5 2 e sin( 2n—i——%—)—% an’ e
. n=
sin ( 4x+7)
n

Ny B

1
iv) 3 ¢—1) @G—=2)...... (3—n+1) (x+a)*
gzAta«ar 20
M 5 x5, 5(1)1x501 x, k, %x’

—x~2 3 % x7 3
(2) 2 ) X > —___’I(Tg ’ 2 X

—z ,

(3)—%-x ,4x"‘,—§x . —2x
3 __ 2

@ 22X Sy deien

¢ 2 va xg_ 2xt () x+ ;T-‘+JT‘+ ......

O @2ty 2exts & oaxd 4 2 3



(i) 4 log x—3x"1—

3 ]
(10) (i) 3x2 4+ 4x%—6 X
(11) sec x4-5 cot x

(13) 3 a+l + Iog a

(15) 2 sec x—3cosec x.

16) () SREEX

(iii) sin x+cos x

ST ETET
X72 . (ili) l +3e¥ 4 3x*
—1 ., X
: (i) 49 log x+7x*+ —4~

(12) —cosec Xx—cot Xx—X

10x

% k3
(14) ooy H3—3 X

(i) —cosec x—cos X

(iv) 4 tan x+5 secx

(v) —3 cot x—4 cosec x.

gzt 21
m+1
(1) —cos (log x) (2) cos ex 3) S—e%_ﬁf—
+1
1 041 —(cos x)m
@ ﬂ_")_ (5) % ©) (m a 1)
@) R 8 a %8 (9) % sec3x
log.a
(10) —cos (sec x)
g3t 22
(1) i3l—22_")6 o Cxta)s, 2 Uxt6f 3 ﬁ—(cx+d)z
—(ax+b)?  —(x45)"
) (2x—3,% , (aga ) , ( XIS )~°
(3) %sax ’ 'Sinnn_x‘ ’ —%2. cos -7)(
cot (2—3x) tan (5x—6) sec a x
(4) 3 ’ 5 » a
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10 IX a')x eaK eﬂx"")

®) 5Tog, 10> 9loga > &> @

R 2 o 2y
©) log(aax kb log (zzx %) 11og (2x—6)

(7 3 e¥* —cos (2x+5) +—i— tan (x a+b)

log x
5 +

sec (a x+5) . cotb x

(®) a L

©) (i) x—+/3tan™* (7"5) (i) 19 x—2log (9—x)
(i) (b—a?) x—@+x)"1, x

2
(10) } tan x . (11) 2tan -, (12) S“‘ X
2
(13) x + S“’ X (14) —W__a(i’iL
gsAEet 23

(1) () log (14x3), (ii) log (ax2+b x+c)
@0 = (5x3+ 1) , (i) log (x*+x*4x k+d)

CIEENECE U -
) —(33-|;)b cos x)° ©) ,(_lj-x“)“

3
(6) log tan x () () % log tan_z"_

. )
(ii) log tan(_}_{_ tan_zx )

(8) log tan ( cosec X ) \/ log 2( x+ 5 )

(10) log log sin X (11) log (sin(log x) )

(12) tan™* (sin x) (13) w
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(14)log (1+tan x) (15) —(sec x-ig—tag X~
(16) log (e5—e™™) (17) % log (1+cex
(18) % log (e5¥—e™%) (19) log (b x+ce¥)
(21) x cosa+sina log sin (x—a)
(22) —HAR (oSN (23) Lfan”tx)
(cos x2) (G—5)

(24) €OSXT) a5y Jogtan N2 4

)4 (25) V32

1 b
26) — log X —tan-—
( )v2lo°tan_(x tan—? a)

X X =
(27) log tan 5 bg[tan(—;——l- _4.)]

(28) x.
g 24
4 . 1 .
3 x—1 .1 —_ 3
(D) %x sin2x ; 3 sin 0 9 sin 3 0,
1 1 x —1
Tsm4x+ sin 2 x, sin 2 x
2 3 ﬂ]_l?._x__ﬂ?._x_ 1 SmAlo X sin6x
[ ’[ ;
1 [ cos 2x cos 8 x
= 2 — 8 ]
. 4 —cos 4x cos 2x cos 6x
(ii) cosnx -+ ~2fﬁl-T-_2)— cos (n+2) x

1
+ m—2) cos (n—2) x
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Gii) 3 [ sin m(n_l{_ —i]; n)x . sin (rrn;l —_— r:l)i ]
4 log(x®*+V x*+9) (5) log( + x +VI—=2x—x%
(6) tan™! (x —2) (7) log (x*—2)

®) % log(x*+9) +_E%"/a_ -
©) log(x* +Vx*—9)
(10) log (3 + tan X). A1) 2sin? (V5

(12) g[v (@ —sin®*x) -+ 4 sin~(sin x)]

(13) x+2log(x+ 4 (14) 3 tanx
gzt 25
(1) () sinx—xcOSX (i) xtanx +logcos x

(iii) (x2—2x + 2)e*
@) () —(x®—+2x +2)e7* (i) a7®e™(a®x® —2ax + 2)
(iii) 3x3logx —?1 x3
(3) xtan—'x—3log(1+x?%) (4) —x°cos x-+2(x sin x-+cos x)
(5) x2sinx — 2x cos x — 2 sin X
© (6x — x®) cos x + (3x2 — 6) sin x
™ 36 [3x (sin 3x + 9 sin x) + cos 3x + 27 cos x]

(8) (x® — 6x)sinx + (3x2 — 6) cosX) _
(9) 2[sinv/x — /X €0s vV x ]
(10) 2[—x cos 4/x + 2 (VX sin vx +cos vx)]

2
(11) x tan x — log sec X — 12—

X cos 6x 1 [sin 6x cos2x
(2 [ gssin 6r——2G |

(13) xsin™ix 4 o/[—xE
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(14) xcosec™x +logy/ x2  x —1

2 b
(15) 3xtsecx —V BT ] (16) 108 ( le)

xb+1 xn+1
an Rl toe: (——)
e
a8) - ogxr — ( = 1)2 logx +- @ 1)°
(19) —xcotx + 2logsin 3 x

(20) x tan x — 2log sec —g—

Q1) xlog(x+ v X +a°) — N+ X
(22) log (loglogx —1)
(23) 3 secx tan x + } log (sec X + tan x)

x — tan”1x
(249 x—Ginrx)/T—x2 (25) —JIF e

(26) l_ix_
Szt 26

(1) +/29 e*xsin(5x +tan™* §
(2) V/5ex sin (2x — tan™12)

sin 2x
(3) —cos (log x) @ ix——g—
(5) 5e* cos (4x + tan—14/y)
2x X
(6) %ech (7 € tan—;— (8) —xcot—

® & (o 2 an 5= (2 ilog7

lA —_— 3
(13) (‘72 1) (14) 3 (1—cos a%)

(15) % (log2e)—%  (16) flog%
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(17) [ VX =T —log(x8+ V¥ = 1 )]

(18) e*sin x (19) —3% (cos? —1)3
(20) e 4+ v 2 evsin (k-r 4>

X v
(1) If{—hx“ (22) % (sec’x + ])'27'

23) 32+ DF 4 i x v/ T5 + dlog (& + v TFx0)

(24) % cos x Vcos2 x—4 —2log (cos x+-Vcos*—4")

(25) 1 tan x +/fanzx—4 —2 log (tan x++/tan’x—4)
w3

(26 _ez_ cos( X+o— —g-)

gzt 27

M % tog (x—8)+ F log (5. () log ":—

) -3? log )’:_I;_ _ % (1)
© tos s 22
® 2 él-"-%“_% ©) (—1)7142 log =2

————
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